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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST,IY.PAPNÖVELDE-UTCZA&

Telefon «séma 55—88.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL»
ELŐFIZETÉSI DU:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordvi.
Egy tfvre . . . . 20 frt. I Egy negyedévre . S fii. 
így fel cvrtf . . 10 frL I Egy hóra. . 1 frt 80 kr.

Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franczia-. Clasz-. Orosz-, Tőrök-. Görög-, Spanyol- 
országokba. Svajcz-, Románia- es Szerbiába, 
valannnt ..máz országokba, melyek a posta* 
szerzódéshez tartoznak, negyedévre 9 fit 80 tr.

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Budapest, aug. 24.

Minisztertanács. Tegnap délután — mint a Búd. 
Tud. jelenti — minisztertanács volt. a melyen a 
Gsfiemban levő báró Fcjérváry Géza honvédelmi 
minisztert kivéve valamennyi miniszter résztvett és 
melyen folyó ügyek nyertek elintézést. Báró Bánffy 
miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter 
ma este Bécsbe utaznak, hogy ö felségének 
az 1897. évi állami költségvetést jóváhagyás vé­
gett elöterjeszszék. Lakács pénzügyminiszter hol­
napután tér onnét vissza Budapestre. Holnapután 
Dániel, Darányi' és Perezd miniszterek Bévsbe 
utaznak, hogy a miniszterelnökkel, báró Jósikával 
és a Gasteinbul odaérkező báró Fejtrcáry Gézá­
val jelen legyenek az orosz ezár tiszteletere adott 
ünnepélyeken. Báró Bánffy miniszterelnök, a ki 
már gróf Kapnist orosz nagykövethez intézett le­
vélben megköszönte az orosz ezár nagylelkű ado­
mányát, valószínűleg Bécsben személyesen is meg 
fogja köszönni az orosz czámak Magyarország 
irányában tanúsított gyengéd előzékenységét.

A miniszterek Bécsben való tartózkodása olyan 
rövidre van szabva, hogy a kiegyezési tárgyalások 
folytatása ezúttal egyrészről sincsen tervbe 
véve.

A keleti politika terén az osztrák-magyar mon­
archia és Anglia között íenforgu különbségekre 
vonatkozulag kétségtelenül figyelmet érdemel a 
Times következő közleménye, melyet az angol lap 
teynap érkézéit számából veszünk át: Gróf Golu- 
chofski javaslata teljes összhangban volt a mon- 
ar.liia hagyományaival, melyek a bécsi kongresz- 
szus óta oda irányulnak, hogy a status quo meg­
maradjon. Ha a monarchia diplomatáinak tudo­
másuk volna is arról, hogy a keresztények meny­
nyit szenvednek a tűrök uralom alatt és ha ro- 
Konszenvet is éreznének velük, mégis abban lát­
nák a béke zálogát, hogy minden ni áradjon a régi- 
le ■ és a status quo fentartására vonatkozólag a 
i. ásás sokkal veszélyesebb, mint a mennyire sziík- 
srg-s. Anglia keleti politikájában sok dologra nezve 
teljesen egyezik az osztrák-magyar monarchiával, de 
az 6 konzervativizmusa más. Anglia abban a véle­
ményben van, hogg a porta és a ritágbéke csak 
bizonyos föltételek között maradhat meg és e fölté­
telek legelsője, hogy Törökországban lassanként 
jó kormányzati rendszert léptessenek életbe. Mi­
ként Anglia az örményekre vonatkozp törekvései­
vel nem a porta tekintélyét akarja kisebbíteni, 
hanem az a czélja. hogy erősítse, úgy a szultánra 
gyakorolt nyomás, hogy a krétaiaknak messze­
menő engedményeket tegyen, szintén erre irányult. 
Ezért nem fsatlakozott Anglia a krétai blokade 
tervéhez, mert ez a felkelők és Görögország ellen 
volt irányítva. Erélyesen tiltakozik azonban 
a .Times- az ellen is, hogy, mint orosz 
részről állítják, a krétaiak angol pénz­
zel konzolnál:, valamint az sem tetszik neki, 
hogy Athénből katonai segéiylyel gyámolit- 
jak a felkelőket. Igaz, hogy a görög kormány-

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

nak nehéz, vagy talán lehetetlen is, hogy minden 
aktiv szimpátiától tartózkodjék, ámde azért Teiofik 
pasának mégis igaza volt, hogy panaszt emelt és 
Athénben helyesen cselekednének, ha szavait meg­
szívlelnék. Végül a „Times“ azt mondja, hogy a 
blokádé terve annyi, mintha a kocsit a ló elé 
fognák. A blokade csak eszköz lehet a czélhoz, de 
hogy mi legyen ez a czél, arra vonatkozólag a 
szárazföldi hatalmaknak előbb megegyezésre kellene 
jutniok.

A Kongó-állam kormányáról már hónapok alatt 
az a hir terjedt el, hogy az angol kormánynyal 
egyetértve a Nílus felső völgyébe, a mahdisták or­
szágának szivébe akar előrenyomulni. Minthogy a 
Kongó-állam kormánya katonai állomásokat tart 
fenn Munduban és Dongóban, a hir épenséggel 
nem látszott valószínűtlennek. Legújabban azt je­
lentik Brüsszelből, hogy a kongói csapatok moz­
gósítása már teljes mértékben folyamatban van, 
már elhagyták Dongot és az innen 250 kilomé­
ternyi távolban fekvő Ladóba értek. Az expedi- 
eziónak, ha Dongótól Ladóig a mahdistáktól tiszta 
volt a vidék, nem kellett valami nagy nehézségek­
kel küzdenie. Az a terület, a melyen a csapatok ke­
resztül vonultak, sűrűn be van népesítve ésnagyon 
termékeny. Mindamellett azonban nem valószínű, 
hogy a Kongó-állam kormánya komolyan elhatározta, 
hogy az angolokkal egvetértöleg expedieziót szer­
vez. Még ha az angolok már el is jutottak volna 
Dongolába, pedig még jó távol vannak innen, és 
ha a Kongo-állam katonái el is jutottak Ladóba, 
a mi még nem egészen bizonyos, mégis még 1500 
kilométer választja az angolokat a Kongo-állam 
katonáitól, ilyen körülmények között közős had­
viselésről szólni legalább is még korai. Majd a 
mikor az angolok már maguk mögött hagyták 
Ondurman-Charlum-ot, csak akkor jön el annak 
az ideje, hogy a Kongó-állam együttesen támad­
jon az angolokkal. Ez az oka, hogy az expediczió- 
rul szóló hirt csak kétkedéssel szabad fogadni. 
Legvalószínűbb, hogy nem komoly expediczióról 
van szú. hanem csak valami szinleges hadmozdu­
lat az egész.

Az örmény nép hivatalos vezetői kezdenek sze- 
lidebb hangokat pengetni. Avram pasa, az örmény 
patriarchates vegyes bizottságának elnöke, a ki 
a patriarcha-kérdés megoldásához sokban hozzá­
járult — mint Konstantinápolyból jelentik 
napokban meglátogatta az összes konstantinápolyi 
nagyköveteket, hogy közölje velük : a porta és az 
örmény nép között sikerült a teljes egyetértést helyre­
állítani. A patriarcha helytartója: Monsignore Bar- 
toghemios körlevelet küldött a provincziákba, a 
melyben ajánlja az örményeknek, hogy méltányol­
jak azokat a jótéteményeket, melyeket a szultán 
uralma alatt élveznek és ne engedjék magukat a 
bujtogatóktól beíolyásoltatni.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.
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Telefon száma 63—54.
hirdetéseket es nyilttérbe való

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főügyniikscgunknél:
John F. Jones * Cie. 31 Ijís. Faub. Montmartre. 

Frankfurtban a/M: Daube G. L. és Társa.
Bécsben: Danneberg T . 7. Kumpfga-"1- Nr. . 

Dukes M. utódai. J.. WoUzeile Ni". 6—8. 
Haasen-dein és Vogler. I., WJiii-hga.se 10. 
llosse Rudolf Seilerstätte Nr.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Sdialek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési Iroda.

Gróf Apponyi Albert Somorján.
A somoijai kerület országgyűlési képviselőjének 

Sághy Gyulának beszámolója alkalmával gróf 
Apponyi Albert, a ki párthive kerületébe szintén 
leutazott, nagyobb beszédet mondott, a melynek 
különös jelentőséget ad az, hogy a nemzeti párt 
vezére ezúttal a fúzióról is nyilatkozott. Apponyi 
nincs ellene a fúziónak, hanem abba, hivatkozván 
Tisza Kálmán nagyváradi beszédére, csak elvei 
fentartásával hajlandó belemenni. Beszédében hosz- 
szabban foglalkozott a kiegyezési kérdésekkel és 
különösen a kvótával. Ezúttal is kijelentette, hogy 
a kvóta kérdésében Horánszky javaslatát tartja 
egyedül elfogadhatónak. Apponyi beszédét ki­
vonatban itt adjuk:

Somorja. aug. 23.
Gróf Apponyi Albert ma délután Sághy Gyulával, 

a kerület országos képviselőjével ide érkezett és az össze­
gyűlt választók részéről lelkesült éljenzéssel fogadtatott. 
Először Sághy tartotta meg beszámoló beszédét, melyet 
mindvégig élénk figyelemmel kisértek és zajos tetszés­
nyilvánításokkal fogadtak. Azután általános ügyelem közt 
szót emelt gróf Apponyi Albert. Eddig hallgatott a párt­
politikáról — úgymond — az ünnepségek miatt, de most 
hallgatni bűn volna, mikor két következményeiben ki­
számíthatatlan horderejű mozzanat van a politikai látha­
táron, a kiegyezés a kvótával együtt és az általános 
képviselő választás. Ezekről kíván most szolani. A ki­
egyezésben a legfontosabb a vám- és kereskedelmi szö­
vetség megújítása vagy meg nem újítása. Tisza 
lemondásra int, de Tisza lemondási politikájával szem­
ben megjegyzi, hogy Nagyváradon a nemzeti érzü­
let rovására történt lemondásról volt szó. O az
egyéni önérdek lemondását, az egyéni aszkézist követeli. 
A nemzeti párt a kiegyezést nem ellenzi, ha a magyar 
fogyasztás után járó adó a magyar kincstárba foly, ha 
az általános vámtarifa megállapításánál a magyar érdek 
az osztrákhoz hasonló védelemben részesül. Végzetes 
erővel folyt be a kiegyezési tárgyalásokba a kvóta kér­
dése. Ausztria emelni akarja a kvótát, mert azt mondja, 
hogy gazdagodtunk. Örvendetes, hogy a kormánypártiak 
is a kvótabizottságban együtt értettek a nemzeti pár­
tiakkal, hogy a mostani kvótánk a maximum. Magyar- 
országban csak technikai haladás van, mi a gazdasági 
haladással szemben annyi, hogy lehet valaki ügye­
sebb és tudományosabb, jövedelme mégis kevesebb, 
többet termelünk, nagyobb a szorgalmunk és tudásunk, 
de kevesebb a jövedelmünk, mert hazánk tulnyomólag 
mezőgazdasággal foglalkozva, jobban érzi a mezőgazda- 
sági válságot mint az iparos Ausztria. Nem méltányos a 
kvóta emelése, mert a mostani is Ausztriának kedvez és 
mert nem birjuk. Ausztriában foglalkoznak a földadó 
leszállításával, nálunk hol ezer a megoldatlan kér­
dés és az állami szervezet hiányos — nem lehetséges ez. 
A kvótabizoltság kormánypárti tagjai is felemelhetlen- 
nek tartják a kvótát, de nem bízik, hogy érvényt tud­
nak szerezni meggyőződésüknek. Lehet, oda viszik a dol­
got, hogy a király dönt, ha a két állam meg nem egyezik, 
döntésében bízunk, ha mint választott bíróság egyéni 
igazsága szerint Ítélne; de u csak a kormányok javasla­
tára dönthet. Tehát a parlamentekből áthelyezik a kor­
mányok kezébe az ügyet. Horánszky megírta, mi a 
teendő a kvótával, igaz, részben elodázó ez a politika, de 
inkább ilyen legyen, minthogy az ország anyagi érdeke 
ellen köttessék meg. Ha Horánszky közvetítő indítványa 
nem kell és mégis meg akarják oldani a kvótakérdést, 
ahhoz erős lélek kell. Színvallásra kell bírni a kormányt,

melynek véleményét egyedül nem tudjuk. A dologról a 
kormány — mint mondják — nem nyilatkozott, mert 
nem akarta tusirozni a bizottságot, pedig van 
adat, hogy a kormány közbenjárásával intézték el 
a kvótát, arra pedig nincsen törvény, hogy a választá­
soknál befolyjon, mégis teszi. (Derültség.) Ha most meg­
akadjuk oldani a kvótát, kérjünk kompenzácziót; néme­
lyek a közös kiadások csökkenését kérik, mások erkölcsi 
előnyöket akarnak, mások akarják, hogy fogyasztási 
adónk, mely részben az osztrák pénztárakba iolyt, a 
magyar államnak jusson. Kvóta emelés nélkül is jogos 
követelés ez, melvet a hatvanhetedik törvény tizenkettedik 
pontja megszab s melyet a kormány által hirde­
tett eddigi praxis nem gyöngíthet. Kompenzáczió 
csak egy lehet, uj adó nélkül, még pedig ez a 
kárpótlás az önálló vámterület uj jövedelemmel. Szóló 
ajánlja, hogy előbb a vám- és kereskedelmi szerződések 
tekintetében határozzon az országgyűlés és aztán foglal­
kozzék a kvótával.

A választásokra vonatkozólag kifejti, hogy a választók 
maguk küldik fel azokat, kik nekik törvényt hoznak; 
ha ezek rossz törvényt hoznak, vétenek maguk családja 
ellen, a melyre az a törvény szintén kihat. A válasz­
tásoktól függ : átok vagy áldás legyen-e rajtok és utó­
daikon.

A kormánypárt mindent megszavaz, eklatáns példa rá 
a véderőjavaslat, melynek - Tisza állítása szerint — 
tizennegyedik pontját is meg akarták szavazni, mely 
pedig alkotmánysértő volt.

Áttérve a fúzióról terjesztett hírekre, kijelenti, hogy u 
fuzionálni akart, mindenkivel szívesen együtt küzd, de 
csak elvei épségben tartásával. Azt hiszi, nagyobb haszon, 
ha esetleg eredmény nélkül is megtartjuk az igazi 07-es 
pártunkat és ezzel növeljük a nemzeti önérzetet és a 
politikai hűséget, mintha szaporitnók a politikai hittaga­
dók számát. Ajánlja pártját, mely, ha a választásoknál 
megbuknék, vele bukik az igazi G7-es kiegyezés is.

A beszéd óriási hatást keltett, végül Bittó Béni, a 
nemzeti párt eluöke meleg szavakban mondott köszönetét 
úgy megjelenéséért és azon kitüntetéséért, hogy e vá­
lasztókerületben fejtette ki a jövőben követendő állás­
pontját. Gróf Apponyi Albert a választók lelkesült ováeziói 
között vonult vissza kíséretével.

Meghiúsult néppárti népgyülés. Garam-Szcnt- 
Miklóson tegnapra néppárti népgyülés volt hirdetve, a 
melyre gróf Zichy Nándor és rendes kísérete is eluta­
zott. A gyűlés azoban — mint egy Zbrézórúl érkezett 
szűkszavú távirat jelenti — meghiúsult. Zichy es 
társai jelen voltak.

A rigyiczai választókerületben, miután Tmüiio- 
l'its Ernő mandátumra többé nem reflektál, a vnia-v/lu- 
kerület egy része Latiuovits képviselő fivérének ajánlotta 
fel a mandátumot, a ki jelöltséget elfogadta, szabadelvű- 
párti programúi alapján, azonban a gazdasági •egy­
házpolitikára nézve szabad kezel tartott lenn mag inuk.

Választási mozgalmak.
A néppárt Kapuvárott tegnap újból óriási kudarcról 

vallott, mint ezt nekünk Kapuvárról táviratozzak. Sopron 
vármegyében ez volt az első néppárti gyűlés. A napok 
óta folytatott izgatás daczára a gyűlésen csak a cső­
cselék. asszonyok, napszámosok jelentek meg. Kapuvár 
tízezer kalliolikus lakosságából csupán négyszáz kiváncsi 
hallgatta a beszédeket. Az intelligenezia teljesen távol 
volt. A gyűlésen gróf Zichy János elnökölt. Indítványára 
gróf Zichy Nándornak, gróf Esterházy Miklósnak, 
Zalka püspöknek üdvözlő táviratokat küldöttek. Pro- 
húszka esztergomi hittanár fanatikus dültvel beszélt az 
uj rendről, Orbán Samut az Alkotmány munkatársát, a 
nép kinevette. Bakovszlcy, a néppárt közgazdaságáról 
beszélt. Esetleges zavargások elkerülése czéljából 40 
zsandárt ode rendeltek.

Gy.-Fehérvárotc a kormánypárttal szemben — mint 
nekünk Írják a néppárt fog akczióba lépni s erős 
ellenségnek mutatkozik. Mohav Sándor jelenlegi képviselő 
e miatt nem is akar ott fellépni, hanem M.-lgenben, a 
mely kerületet jelenleg Szász Károly képviseli.

Gr Széchenyi István és Vásárhelyi 
Pál munkálatai. -)

(Gróf Széchenyi István működése a Duna folyam moldova- 
tumszeverini szakaszának hajózhatóvá tétele érdekében. —■ 
Vásárhelyi Pál ter vei és munkálatai a zuhatagok hajózhatóvá 

tételére. — A Széehenyi-ut építése.)
A római birodalom lehanyatlásával az Al-Duna 

is hosszú időre elvesztette előbbi nagy jelentősé­
gét. A népvándorlás lassankint romba dünté a la­
tinok nagyszabású alkotásait: miglen évszázadok 
múltán a törökök ellen íolytatott nehéz küzdel­
meknek ismét kiváló színhelyévé vált az Al-Duna 
s számos hadi erődítmény épült ott, hogy meg­
akadályozza az ellenséges hadaknak felvonulásáL 
A mint a török uralomnak a Balkán-félszigetre 
való visszaszorítása után s majdan az egész Euró­
pát hadi lábon tartott Napoleon-i uralomnak meg­
törésével az évszázadokon át tartott harczi zajt 
békésebb idők vallottak lel, a kormányok és ve­
zérlő államférfiak figyelme ismét ráterelödött a fo­
lyami közlekedés felkarolására és javítására.

A bécsi kormány maga is csakhamar belátta a 
dunai hajózás fejlesztésének nagy kereskedelmi 
fontosságát s a cs. kir. udvari hadi tanács már a 
század első tizedében megindította a Duna lo- 
lyam terep- és vízviszonyainak felvételét.

A munkát a cs. kir. főszállásmesteri hivatal 
felügyelete alatt az orsz. építési főigazgatósággal 
egyetértőén indították meg s 1822-ben a dunai 
trianguláczió az osztrák határtól már Budáig el­
jutott. Ettől kezdve a nagyszabású munka 
egészen a polgári mérnökükre bízatott s e 
czélra egy külön mérnöki osztály, a dunai téi- 
képezésf hivatal szerveztetett, kezdetben Huszár 
Mátyás volt nagyváradi kir. kamarai igazgató- 
mérnök vezetése alatt, mignein a helytarto-tanacs 
1829. április 14-én kelt rendeletével a dunai fel­
mérések vezetése, valamint az aldunai hajózási 
mérnöki állás ideiglenes ellátása Vásárhelyi Fal 
térképező mérnökre bízatott.

A mikor Vásárhelyi a dunai mappáeziú veze­
tését átvette, a Felső- és Közép-Duna ártérévé 
e^vütt egész Péterváradig csaknem teljesen tel 
volt mérve s 1"—50° nagyságú térképekben fel­
dolgozva. A fölvételek nehezebb része, nevezete­
sen a Pétervárad—Orsóvá közötti rész meg egé­
szén h;anyzott s u mi a legfőbb, a vízrajzi felvé­
telek. a parkok és vizszinek lejtrnerese, a kereszt- 
szelvénvek fölvétele és a szükséges vizméresek 
még csak ezután voltak végrehajtandok. Vásár­
helyire várt tehát a munka nehezebb, hogy úgy 
mondjuk, tudományosabb részének végrehajtása. 
S épen e téren érvényesült az ő nagy ludasa,

*) Az aldunai Vaskapu cs az ottani öblei zuhatag »sabá- 
hjo'-is'i Irta : Gumin Béla. Pér nap előtt hagyta el e nagy 
érdekű munka a sajtót s ennek egyik fejezetet képezi a je­
len ezikk. melyet a Vaskapu megnyitásának közelgő imne- 
péie való tekintetből átvenni alkalomszerűnek tartottunk.

melylyel nemcsak kora legelső vizépitői sorába 
emelkedett, de úttörői munkáival, önálló felfogá­
sával sokban megelőzte korát.

A fölvételek kiterjeszkedtek a folyammeder és 
vízfolyás összes viszonyainak tanulmányozására s 
oly pontosan, oly alaposan lettek végrehajtva, 
hogy ma is méltán büszkeségét képezhetik a ma­
gyar hydroteehnikának. Ezen fölvételek alapján 
részletes terveket dolgoztak ki az egész Dunának 
egységes szabályozására, mely terveket — az al­
dunai zuhatagok szabályozására vonatkozó műve­
letek kivételével — 1840. évi április 14-én ter­
jesztette fel az orsz. építési igazgatóság a hely­
tartótanácshoz. Ezen tervek szerint a Dunának 
Ausztria határától egészen a Vaskapun túl való 
szabályozása 8,948.149 forinttal volt előirá­
nyozva

Ennek az egységes szabályozásnak a keretébe 
volt felvéve az al-dunai zuhatagok hajózhatóvá 
tétele is, melynek költségét akkor másfél millió 
pengő forintra számították.

Az említett felvételeket felülről kiiodulva szaka- 
szonkint hajtották végre s az utolsó szakaszt, mely 
Uj-Palánkától a Vaskapun alul, az oláhországi 
Cserneezig, illetve Traján-hidig terjedt, az 1829. 
évi április 17-én kiadott rendelet alapján vették 
fel 1832—1834. években.

A természeti nehézségekhez, melyekkel küzdeni 
kellett, hozzájárult még az akkori török hatóságok 
ellenző magatartása, a kik — nem értve a mun­
kálatok czélját és rendeltetését — gyanakvó szem­
mel nézték a mérnökök munkálkodását.

S a török kormány az Orsovától a Vaskapun 
alulig terjedő folyaiuszakaszon akkor tényleg nem 
is engedte meg a fölvételek folytatását, úgy, hogy 
a munkát félbe kellett szakítani, mignem 1833-ban 
a magyar kormány közbenjárására a török kor­
mány 'megadta az engedélyt s a folyamnak Orsován 
aluli szakaszán egész a Traján-hid romjáig végre 
lehetett hajtani a szükséges fölvételeket és mérése­
ket. Ezen munkálatokra fölöttébb kedvező volt az 
1832. évben beállott alacsony vízállás, mely na­
gyon megkönnyítette a meder és különösen a zuba- 
tagok fölmérését. Még kedvezőbb lett e tekintet­
ben a vízjárás 1834-ben, a midőn október 23-án 
az 1832-diknél mintegy 60 cm.-cl alacsonyabbra 
sülyedt az Al-Duna vizszine, a midőn is a zuhata­
gosban és a Vaskapunál megújították a meder és 
vizszin-főlvételeket s különösen a nagyobb hajó­
zási akadályt képező sziklacsusok és sziklapadok 
helyzetéről és alakulásáról alaposabb tájékozódást 
lehetett szerezni.

E munkálatokkal egyidejűleg alakult meg az 
Első Dunagőzhajózási Társaság 1829. márczius 
13-án.

E nagyszabású vállalat létesítésében a vezér- 
szerep gróf Széchenyi Istvánnak jutott. Gróf Szé­
chenyi a dunai hajózás nagy jövőjét, az ország

gazdasági termelésére és kereskedelmi forgalmára 
gyakorlandú kedvező hatását lángelméjének jós 
erejével már akkor belátta. 1830-ban irta egy 
levélben, hogy .az Al-Duna hazánk élet-ere, azt 
kell nyűgeitől megszabadítani és a Fekete tengerig 
hajózhatóvá tenni.“ Ez volt életének, ez volt nemes 
törekvéseinek egyik kimagasló czélja és hosszú 
időt töltött az Al-Dunán, bog}' ezt a czélt közel 
vigye a megvalósításhoz. Személyesen óhajtván 
megismerkedni az Al-Duna vízviszonyaival és hajóz­
hatóságával, 1830. juntos 24-én elindult Pestről a 
„Desdemona“ fahajón a „Juliette“' nevű 4 evezős fa­
bárkával az Al-Dunára. Vele utazott gróf Waldstein 
János és Beszédes József akkor hírneves magyar 
mérnök. Utazása közben -— mely .valóságos argo­
nauták útja volt — julius 5-én hja, hogy meg­
érkezett Orsovára, hol első dolgának tartotta meg­
nyerni ügyének a török pasát, Ómért, kinek kü­
lönböző ajándékokat is vitt, a minek azonban a 
munka érdekében vajmi kevés sikere volt. Innen 
tovább utazott és megszemlélte a Vaskaput, az 
Al-Dunának ezt a legnagyobb hajózási akadályát. 
Majd végig evezve az egész Dunát, .lement hajó­
jával egész a Fekete tengerig, honnan aztán vi­
torlás hajón ment Konstantinápolyba. Itt a szultán 
köreiben igyekezett a Duna hajózhatóvá tételére 
támogatókat szerezni, de vajmi kevés sikerrel. 
Konstantinápolyból szárazon jött haza, legnagyobb 
részben lóháton s Belgrádban Milos fejedelmet is 
igyekezett megnyerni a szabályozás ügyének, mint­
hogy Szerbia első sorban volt ebben érdekelve.

Ez a szemleut megerősítette Széchenyiben azt a 
hitet, hogy az Al-Dunát minden áron és minden 
eszközzel meg kell nyitni és lehetővé kell ott tenni 
az akadálytalan hajózást.

Haza érkezvén Széchenyi ezen al-dunai útjáról, 
a szabályozás érdekében széleskörű agitácziót in­
dított meg. Első eszméje az volt, — a mint az 
1832. jan. 5-én Benvenuti J. B.-hez a Dunagőz­
hajózási társulat igazgatósági tagjához Írott levelé­
ből kitűnik, — hogy a Dunagőzhajózási társaság 
szerezzen 32—50 vagy 90 éves privilégiumot arra 
a czélra, hogy Belgrad és Orsóvá közt s a Vas­
kapunál levő'sziklafenekek eltávolításával részére 
a hajózás Viddin-Szilisztriáig, sőt Odessza-Kon- 
stantinápolyig biztosittassék. Majd belátva, hogy ez 
utón czélt alig érhet, az udvari és kormányzó kö­
rüket igyekezett megnyerni a szabályozás eszmé­
jének.

S tényleg sikerült is az aldunai szabályozás és 
hajózás eszméjének megnyernie Magyarország felejt­
hetetlen emlékű nagy nádorát, a ki magas állá­
sának és személyes befolyásának egész súlyával 
támogatta Széchenyit nagyszabású eszméi és ter­
vei megvalósításában.

E közben az aldunai vízrajzi fölvételek vezeté­
sével megbízott Vásárhelyi tervei és javaslatai 
alapján az orsz. építési igazgatóság már igen te-„

VIDÉK.
* Rendkívüli egyházkerületi közgyűlés. A l ú-

lyi János elhunytéval megüresedett tiszántúli egyházkerü- 
leti íögondnoki tisztség betöltésére Kiss Áron püspök a 
legidősebb egyházmegyei gondnokkai, Tisza Kálmánnal 
szeptember S-ikára rendkívüli közgyűlést hívott egybe és 
annak kihirdetése és összehívása iránt tegnap intéz­
kedett is.

* Jegyzőválasztás. A jásznagykunszolnokmegyei 
Tisza-Föidvár községben a főjegyzői állás nyugdíjazás 
folytán megüresedett. A választást e hó íü-án ejtették 
meg. Pályázott 14 egyén: a választást vezető elnök- 
főszolgabiró által kijelöltetett, illetve választásra bocsát­
tatott 4 pályázó ; tudniillik a választási elnök jelöltje, 
pártollja és még három úgynevezett «Strómanu-. E len- 
ben a legilletékesebb pályázó .iánossy Sándor czibakiiázai 
főjegyző, ki a főszolgabírói állásra is kellő kvaliflkáczió- 
val bír, nem jelöltetett, a mi miatt nagy a felháborodás 
a községben.

vékonyén foglalkozik a hajóutban levő s nagyobb 
hajózási akadályokat képező sziklák eltávolításán. 
Az ez irányú fölterjesztésre az udvari hadi tanács 
elnöke, gróf Hardegg 1833. juntos 16-án kelt át­
iratában értesíti grót Reviczky Adám m. kir. kan- 
czellárt, hogy a bánáti hadtestparancsnokság már 
utasítva van a sziklarepesztéshez szükséges szer­
számuknak, sajkáknak és csajkásoknak az építési 
igazgató részére való rendelkezésre bocsátása 
iránt. Hangsúlyozza a munkák titokban tartását, 
megjegyezvén, hogy a bánáti hadlestparancsnok- 
ság a külföldi hatóságok előtt eddig csak 
oly fölmérésekről és fölvételekről beszélt, melyek 
az árvizek elhárítására lennének hivatva. Így tár­
gyalandó ez az ügy továbbra is s ha sziklarepesz- 
tések történnek, azok csak próbákul és jelenték­
telen kísérletekül deklaráltassanak. Az építési 
igazgató majd sietni fog. hogy akkorra, mikor 
protestálni fognak a munkák miatt, a hajózás leg­
nagyobb akadályai már el legyenek távolitva.

A dunai hajózási akadályok ilyetén elhárításá­
val kapcsolatban már akkor fölmerült egy meg­
felelő vontató itt létesítésének az eszméje.

Az aldunai munkálatok végrehajtásában azonban 
mindaddig hiányzott az az egységes, erős és czéltuda- 
tos vezetés, mely nélkül a természettől és a hatalmi 
féltékenységtől támasztott akadályok sikeres legyő­
zésére nem igen volt komoly kilátás. Méltó öröm­
mel üdvözölték ezért az ügy iránt érdeklődök 
gróf Széchenyi Istvánnak az aldunai szabályozó 
munkálatok királyi biztosaként történt kinevezését, 
mi 1833 juntos 30-án következett be.

Széchenyi szinte lázas sietséggel, nemes lelkese­
déssel lát hozzá a reá bízott nagy feladat meg­
oldásának előkészítéséhez. A nádorhoz intézett 
előterjesztésére az orsz. építési igazgatóság Vásár­
helyit egész személyzetével rendelkezésére bo­
csátja ; ezenkívül, hogy a bánáti katonai parancs­
nokság jóakarata és közreműködése is biztosítva 
legyen, az udvari haditanács Széchenyi kérésére 
Philippovich kapitányi is mellé rendelte.

E közben elkészült a Dunagőzhajózási társa­
ság „Franz I.“ nevű gőzhajója és Széchenyi 
1833. julius 5-én már ezen ment le az Aldunára. 
Julius 13-án találkozott Széchenyi Vásárhelyivel 
Pancsován, s ott megállapították a főbb teendő­
ket. Vásárhelyi azonnal megtett minden előkészü­
letet, hogy a szükséges személyzetet, hajókat stb. 
Orsován összegyűjtse s legelőször a Dunának leg­
alább a Traján-hidig pontos térképét elkészítse, 
azután pedig a Vaskapu szondirozását megindítsa. 
S ez az, a mit Széchenyi nem hiába tartott a 
legnehezebb munkának, melyhez szilárd akarat és 
kitartó férfiasság kell.

A kilátásba vett munka végrehajtása azonban a 
természeti nehézségeken kívül hatalmi akadályokba 
is ütközött. Az uj-orvosai törők pasa ugyanis nem 
engedte meg, hogy a keresztszelvények főlvételé-

ÜJ DON SÁG OK.

— Személyi híre!:. Ottó föherezeg tegnap 
Becsből a Győrben állomásozó 9-ik huszárezred 
lóversenyeire utazott. — Emánuel aosztai herezeg 
tegnap Ptúmabúl Becsbe érkezett. — Budistranu 
Iván román hadügyminiszter Kissingbul tegnap 
Bécsbe érkezett.

— Uj magyar nemes. A király — mint a hivatalos 
lap' közli — a személye körüli miniszter előterjesz­
tésére Weiss Manfred budapesti gyárosnak es nagyke­
reskedőnek, valamint törvényes utódainak, az ipar- és 
kereskedelem terén szerzett érdemei elismeréséül, a ma­
gyar nemességet a «csepeli» előnévvel díjmentesen ado­
mányozta.

- A király Bécsben, A király, mint egy 
ischli távirat jelenti, tegnap este különvonaton 
Bécsbe utazott, Lipót bajor herezeg, Gizella bajor 
herczegnő, György és Konrád herczegek a pálya­
udvaron búcsúztak el a királytól.

A esetinjel nász. A nápolyi herezeg jegyesével 
tegnap séíakocsizást tett és a lakosság lelkes ováeziók- 
tian részesitelte. A herezeg lakásán este vacsora volt. a 
melyen a fejedelmi család összes tagjai több miniszter és 
az udvar vett részt.

— A pannonhalmi ünnep. A pannonhalmi ezredév! 
emlékünnepen a budapesti tudományegyetemet dr. Len­
gyel Béla min. tanácsos, az egyetem rektora, fogja kép­
viselni.

Az idegenforgalom. Az idegenek forgalma a 
fővárosban tegnap ismét igen élénk volt. Budapestre ér­
kezett a keleti pályaházba 8507, a nyugatiba 8133 és a 
déli vasúti pályaházba 1093, vagyis összesen 17733 utas. 
A fővárosból elutazott a keleti pályaházból 10.422, a 
nyugatiból 8878 s a déli vasúton 980, vagyis összesen 
2Ú.2S0 utas. Az idegenek forgalma tehát összesen 
38.113 volt.

hez a Duna jobb oldalán kötelet fcszitsenek és 
aug. 2-án lövetni akart a munkahajókra, ha velük 
a jobb oldalon dolgoznának.

Mind c nagy nehézségek daczára a fölvételek 
és tervezések serényen haladlak előre. A zuhata­
gok szabályozásának általános tervei csakhamar 
elkészültek s az. lzlás- és Tachtália-zuhatagoknál 
létesítendő csatorna tervét Vásárhelyi már 1834. 
julius 16-án előterjesztette s még ugyanez év 
őszén több vonásaiban elkészült a \ askapu álta­
lános szabályozó terve is. Vásárhelyi az kiásna! 
a nagy zuhatagot a baloldalon a meder szélén 
létesítendő zsilipes csatornával javasolta meg­
kerülni, mivel a viz alatii sziklák eltávolításával 
az ottani nagy vízesést nem oszlathatta volna el. 
A Vaskapura nézve kétféle terv merült fel. Az 
egyik szerint a balparthoz közei kellett volna a 
sziklás hajóutat iemélyiteni és szélesbitem, mig a 
másik terv szerint a jobb parton zsilipes csator­
nával lett volna a zuhatag megkerülendő. Hogy 
ezt a tervet alaposan ki lehessen dolgozni, 
ahoz az. egész zuhatag pontos fölmérése és szel­
vényezése volt szükséges, a mi hónapokig tartó 
munkát kívánt. Ezt azonban folyton akadályozta 
az uj-orsovai pasa határozatlansága. Iiuza-vonaja. 
Metternich közbenjárásának azonban végre inéeis 
sikerült,diplomácziai utón engedékenységre bírnia 
portát s ily módon az Orsovától a Trajánhid rum­
jáig terjedő Dunaszakaszt szintén fölmérhettek söl 
ott a hajóutban levő némely sziklák kirepeszteset 
is munkába vehették.

A fölvételek és tervezések haladásával Vásár­
helyi, valamint Széchenyi is meggyőződtek arról, 
hogy a zuhatagok szabályozása mellett megfelelő 
vontató útról is kell majd gondoskodni.

Vásárhelyi még 1833-ban elkészitette- az erre 
vonatkozó tervezeteket, sőt már a nyár folyamán 
a munkát is megindították.

A vontató-ut Moldova fölött és a Kazán szoros­
ban Plavisevicza és Orsóvá közt hiányzott. Az 
utóbbi fontosabb és sürgősebb lévén, mielőtt fel­
sőbb helyen az ut kiépítése és az arra szükséges 
összeg engedélyezteti, legelőször is ennek az épí­
tését kezdték meg; s es a munka a maga nemé­
ben válóban méltó párja az aldunai zuhatagok sza­
bályozásánál;.

Széchenyi nagy súlyt fektetett ennek az útnak 
mielőbbi kiépítésére, a melyet arra is remélt föl­
használni, hogy a törököt a szabályozó munkák 
iránt engedékenységre bírja. Majd lesz módunk 
konczessziókra kényszeríteni a törököt — irja egy 
levelében — ha lesz a balparton — a hol eddig 
még egy zerge sem tudott volna elmenni — Von­
tató-ut. Ennek használatát megtagadhatjuk azyitt 
járó, javarészt török kereskedő hajóktól, ha aytő- 
rök kormány nem engedi meg a szabályozási 
munkák végrehajtását. júi

A zuhatagok szabályozásának terve 1833. Mt
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Nyilatkozat. Gróf Kreith Béla a következő nyilat­
kozat ivü'zélé:elére kérte fel lapunkat:

Nyilatkozat. A fővárosi függetlenségi 48-as kör 
augusztus 22-én tartott választmányi ülésének egyhan­
gúlag hozott határozatával megbízatást nyertem az 
augusztus lS-iki választmányi ülésről szóló hírlapi köz­
leményeknek a kör nevében való hélyreigazitására. A 
kérdéses választmányi ülésen nem valami hiányzó 
összegről történt elszámolás, hanem. a pénztári köny­
veket teljesen rendben találó számvizsgáló bizottsági 
jelentéssel kapcsolatban Glatz igazgató azóta már át­
vizsgált s rendben talált számadásai szerint leszámolt a 
hozzá befolyt pénzekről. Megjegyzendő, hogy az a kör­
lap a ki a «Pol. Értesítő» czimü kőnyomatos lapnak 
az augusztus 18-iki választmányi ülésről az értesítést 
szolgáltatta, a legutóbbi választmányi ülésben kijelentette, 
hogy a tudósi tó az ő közléseinek egy részét félreértette, 
5 e gyannsitú állítások nem tőle származnak. Tisztelettel 
kérem a mélyen tisztelt szerkesztőség igazságérzetétől 
, őrünk megtámadott jó hírneve érdekében, e helyreigazítás 
v.iVes köztesét.

Budapest, 1896. augusztus 23.
Gróf Kreith Béla s. k.,

4 fővárosi függetlenjei 45-n- pvleari kűr 
elniike.

— Gyógyszerészek gyűlése Szegeden. A gyógy­
szerészekre vonatkozó és a belügyminiszter állal néhány 
héttel ezelőtt az országos gyógyszerész-egylethez leküldött 
‘örvénytervezet, mint azt annak idején megírtuk, számos 
olyan intézkedést tartalmaz, a melyek a gyógyszerészek 
érdekeit mélyen érintik és igy érthető, ha annak tör­
vén verőre való emelkedését minden lehető motion meg­
gátolni igyekeznek, fi czélból az országos gyógyszerész­
egylet a jövő hónapban rendkívüli közgyűlést fog tar­
tani, a melyen a belügyminiszterhez felterjesztendő me­
morandumot fogják tárgyalni. A közgyűlésre az ország 
*n nden részéből összejönnek a gyógyszerészek, hogy im­
pozáns megjelenésűkkel is dokumentálják, hogy a javas­
lat a magyar gyógyszerészek létérdekeit veszet y ezt éti. E 
tárgyban Szegeden tegnap gyűlésre jött ös~ze mintegy negy­
ven vidéki gyógyszerész, a kik nem lévén tagjai az or- 
-zá^os egyletnek, külön memorandumban -- az egyesü­
li közvetítésével — fogják sérelmeiket a belügyminisz­
ter elé juttatni. A gyűlés elnökéül Barcsay Károly 
szegedi gyógyszerészt, alel nőkéül Bokor szegedi gyógy- 
.'..cié-zt us előadójául Breitner Ernőt választották meg.

— Sanken <7 túrtál Htja. Xunsen űiartalmenet- 
ben vonul Krisztiánia fülé. Minden helységben, 
minden városban nagy ünnepélyességgel fogadják. 
A házak lobogúdiszt öltenek, az emberek mámo­
rosak az örömtől és körülrajongják a bátorszivü, 
Kitartó erélyű filozófiai professzort, a kit vajmi 
Különösen érinthet ez a hangos ünneplés ama 
itárom év után. melyet — mint ó mondja — a 
„nagv némaság* tájain töltött. Dicsőségének a 
1-grVnyesebb ünneplésében azonban még vsak ez­

tán lesz része, mikor ö és derék társai Krisztiá­
nul ba lógnak érkezni. Nansen expedíciójának tu­
dományos eredményei minden részletükben, csak 
\tj idő múlva fognak ismertté válni. A „Fram6 
meghozta azt a sok kőtélből álló naplót, a melybe 
az expediczió tagjai három éven át napról napra 
bejegyezték csillagaszati, meteorológiai és más­
nemű megfigyeléseiket. Mig Nansen és társai az 
iiyen módon felhalmozott anyagot feldolgozzák 
é - a közönséggel megismertetik, addig megle­
hetősen sok időnek kell eltelnie. Érdekes, hogy 
Nansen az egyik banketen, melyet a tiszteletére 
rendeztek, úgy nyilatkozott, hogy -talán *• elmegy 
a déli sark tájaira és vezetni fog egy uj délsarki 
v"pedicziót. A ,talán* szól olyan embernek a 
szájából, mint a minő Nansen, olybá lehet venni, 
mintha más valaki azt mondaná .bizonyára.“

Szerencsétlenség a lógyakorlaton. Eddig ki­
ll--.iietlen okbói nagy szerencsét lenség történt a lerchfeldi 
táborban tartott lőgyakoilaton, mint azt tegnapi számá­
ban az cAugsburger Abendblatt» jelenti. A tüzérek gya- 
kvnata alkalmával úgy golyó az ellenséges csapat arcz- 
vonala elült robbant szét s igen sokan életveszélyes sé-

— - :ket szenvedtek. A betegszállítások alatt az egyik 
-ebesült meg is halt. A vizsgálatot megindították.

■— Megerősítés. A vallás c- közoktatásügyi miniszter 
• Jankovich György Nógrad vármegyei tanfelügyelőt 

r n állasában végleg megerősítette, Gróh István rozs- 
i.yói katholikus főgimnáziumi rendes tanárt, rendes ta- 
f.u.i minőségében végleg megerősítette.

— A ezkri pár lakosztályai. A bécsi Hofburgban 
és a lainri kastélyban nagy előkészületeket teltek arra, 
hogy iiir ihuLk "'j&xl vendégei a lehető legnagyobb 
kényelemeim érezzék magúkat. A Hofburguak a feje­
delmi személyiségek részére fentartott helyiségeiben 
nasry átalakításokat végeztek. A szobák falait uj 
selvemkárpittal vonták be és a szobákba egész 
uj * bútorokat helyeztek. A czárné hálószobájának 
falait zöld damaszt kárpittal vonták be és hatalmas me- 
nyezetes ágyat helyeztek benne el. Innnen nyílik a dús 
aranyozással díszített háloszooaja a czárnak. A lamzi kas­
télyban a királyné és Mária Valériafőherczegasszony lakosz­
tályait bocsátják rendelkezésére az orosz uralkodópárnak. A 
király és a királyné holnap már megérkeznek Becsbe. Ellen­
ben Rajner főherczegetischias bántalmai arra kényszerítik, 
hogy az ünnepségektől távol maradjon. — Az orosz 
udvari vonat tegnap próbamenetet tartott a granicza— 
oderbergi vonalon. A vonaton 35 orosz műszaki hivatal­
nok, azonkívül számos orosz és osztrák vasuti tisztviselő, 
volt. A tizennégy waggonból álló és négyszáz tonna súlyú 
vonat elé két mozdony van csatolva.

— A Dunáról. A veszély, a mely a fővárost 
és vidékét a Duna hirtelen áradásával fenyegette, 
szünőfélben van. A vízállás ma 5 méter 40 czenti- 
méter zérus fölött és igy 15 czentiméterrel apadt. 
Tartanak azonban tőle, hogy az újabb esőzések 
következtében a Duna ismét áradni fog.

— Az Ingolf expediczió visszatérése. A múlt
héten tért vissza Kopenhágába az <.Ingolf» hajó, a mely­
nek egyik főczélja az volt, hogy az izlandi szigeteknél a 
tenger hajózhatását kémlelje ki. Az expedícióban, a 
mely ez év ápril 30-án indult cl a dán fővárosból, a 
hajó személyzetén kívül több zoológus, hydrografus és 
egy botanikus vett részt. Az expediczió a Davis-szoros 
déli részén egy messzire terjedő zátonyra akadt, a mely­
nek felfedezése megmagyarázza az elég gyakori szeren­
csétlenséget, a mely a szoros e részén előfordult. Az 
«Ingolf» fölment egész a sarki jeghatárig, a mely a ta- 
vaszszal nagyon korán uiját állta a hajónak, úgy, hogy 
ez kénytelen volt visszafordulni s július elején ismét 
visszament, a mikor tizenöt mért földdel tovább mehetett. 
Útközben óriási viharokat állottak ki, a mely több napi 
megállásra kényszentelte őket. A partok mentén a zoo­
lógusok több eddig ismeretlen állatfaj fedeztek fel, 
a melyekből néhány példányt magukkal is vittek. A sze­
rencsésen visszatért expedicziót a dán fővárosban nagy 
ovácziókkal fogadták.

— Pusztító viharok a vidékeit. Néhány 
napi szünet után ismét kitört a pusztító orkán. 
Esztergomban és környékén rendkívül nagy jégeső 
volt. mely a termést mindenfelé elverte. Posvány és 
diósvölgyi dűlőkben a szőlőtermést elpusztította. 
Az esztergomi házi ezred éjjeli gyakorlaton volt a 
hegyekben, mikor a rettenetes jégeső ott érte 
őket. A legénység közül többen hönnyebb sérülést 
szenvedtél:. Csak úgy menekülhettek meg a na­
gyobb bajtól, hogy a bornyujokat a fejükre tették. 
A tisztek végre a jégverés elül az erdőkbe vezé­
nyelték a legénységet. Balassa-Gyarmaton tegnap 
este 10 órakor támadt a borzasztó vihar, mely 
iákat tövestül kiszaggal ott, a fogház és szá­
mos magánház tetejét lehordta. Az odavaló hon­
védek szintén éjjeli gyakorlaton voltak. A vihar 
őket útban találta és Hegedűs István tizedest egy 
I:idolt fa agyonütötte. Dr. Elheniszbj ezredorvos 
gvolog volt kénytelen elmenekülni. A honvédek a 
szélrózsa minden irányában szétfutottak. Számo­
sán megsebesültei:. A vidékről szintén nagy pusztí­
tásokat jelentenek.

— A czár biztonsága érdekében. A czárnak 
francziaországi utazásának ideje még messze van ugyan, 
de azért a franezia kormány és a párisi rendőrség nagy 
előkészületeket tesz. hogy a fejedelmi vendég mennél 
nagyobb biztonságban érezze magát franezia földön. Az 
egyes állomásokra, a hol az orosz udvari vonat időzni 
fog. csak a hivatalos katonai és polgári méltóságokat bo­
csátják lie. A hidak, átereszek, viaduktok katonailag 
őrizve lesznek és az azokon való közlekedést fél órával 
az udvari vonat előtt beszüntetik.

— A pozsonyi kereskedelmi akadémián az
1896—7. iskolai év a rendes időben kezdődik. A beirás 
augusztus 31-én, szeptember 1.. 2., 3. napjain történik.

— Beteg művész. Dojiátn Gyula, az ismert 
szobrász, néhány nap óta betegen fekszik a vöröskereszt- 
egyletnek budai Erzsébet-kórházában. A művész a múlt 
héten erősen meghűlt és tüdőgyuladásba esett; orvosai 
remélik, hogy mihamarabb felépül.

— Ujjhuzó athlóták. A birkózásnak és tülekedésnek 
nem épen a legszebb válfaját: az ujj húzást különösen 
kultiválják. Mindamellett mostanában Becsben él egy 
Stöhr nevű amateur ujjhuzó, a ki vakmerőén állította, 
hogy nincs olyan tivoli bajnok, a kinek ki ne tudná 
rántani az ujját. Különösen mikor hallotta, hogy egy 
Schm alz nevű czillerthali embert tartják legyőzi idét­
lennek az ujjhuzás terén. Fogadott is 1000 forintba, hogy 
Schmalzczal megbirkózik és a bajnok bizonyosan négy 
ujjal megy vissza Tirolba. De csalódott. Mert Stöhrt a 
tivoli már az első «összefogózás»-nál áthúzta az ujjánál 
fogva az asztalon, mig Schmalz meg sem mozdult a 
helyéről. A tülekedést sok sportférfi is megnézte.

— Gyógyszerész-kongresszus Szegeden. A ma­
gyarországi gyógyszerészek — mint egy táviratunk je­
lenti — tegnap országos értekezletet tartottak, hogy a bel­
ügyminisztériumnak az 1876. évi XIV. törvényezikk 
módosítása ügyében készült törvényjavaslatát tárgyalják 
és annak ama részei ellen, a melyeket érdekeikre nézve 
sérelmeseknek tartanak, állást foglaljanak. Az értekez­
leten 500 gyógyszerész volt képviselve. Az ország külön­
böző részéből 56-an személyesen megjelentek, a 
többi megbízottak által gyakorolta szavazati jogát. Az 
értekezlet Barcsay szegedi gyógyszerész elnöklete 
alatt re»crel 9 érától a vái őshaza dísztermében 
délután 1 óráig tarlóit. Legfontosabb határo­
zata az, hogy gyógyszerészkamarák iölállitását. javasolja 
a belügyminiszternek olyképen, hogy a gyógyszereszek 
fegyelmi ügyeiben az elsőfokú hatóságot a gyógyszerész­
kamarák képezzék. Nagyon szigorúnak találta az érte­
kezlet a miniszteri javaslatnak azt a részét, mely a 
gyógyszerészeknek 600 koronáig való bírságolását s az 
illető törvényhatóság előterjesztésére a gyógytár bezára­
tását is lehetővé teszi. A gyógyszerészeknek fegyelmi vét­
ségekért való büntetését és a szabálytalanul kezelt gyógy- 
tárak részére kezelő kirendelését a szervezendő kamarák 
jogkörébe kívánja az értekezlet utasítani. Az értekezlet a 
miniszteri javaslatnak azt a részét, mely szerint a személyes 
jógii gyógvhiv tulajdonosától szabálytalan gyógytárkezelés 
esetén a jog egyszerűen megvonható, sérelmesnek tartja 
s ezen rendelkezést a miniszter javaslatából törölni kí­
vánja. Sérelmesnek tartja a javaslatok ama rendelkezé­
sét is. hogy csődbe jutott vagy szab ads ág vesztésre ítélt 
gyógyszerész személyes üzleti joga megszűnik és másnak 
adományozandó, mert ily kép még a párbaj vétségért sza­
badságvesztésre elitéit gyógyszerész is elveszthetné üzleti 
jogát. Ehelyett az értekezlet azt kívánja, hogy a 
csődbe jutott vagy szabadságvesztésre elitéit gyógysze­
rész üzleti joga, amennyiben az illető hivatalvesztéssel 
nem sujtatnék, a csőd vagy a büntetés tartama alatt 
szüneteljen és gyógyszerára az érdekeltek meghallgatása 
mellett kezelő által vezettessék. Az értekezlet a minisz­
teri javaslat 9-ik szakaszát olykép kivárna módosítani, 
hogy a gyógyszerészek kiskorú árvái és özvegyei — 
előbbiek gyámhatósági jóváhagyással — a gyógyszeré­
szeti jogosítványt bármikor átruházhassák. A minisz­
teri javaslat többi részét az értekezlet általános 
helyesléssel elfogadta. Végül az országos értekez­
let kimondotta, hogy mai határozatait az országos 
gyógyszerész-egyletnek küldi meg az esetben, ha az egy­
let a belügyminiszteri törvényjavaslatra vonatkozólag a 
kongresszus határozataival egyező véleményt fog nyilvá­
nítani, ha ez nem történnék, az esetben a kongresszus 
végrehajtó bizottsága a mai határozatokat küldöttség 
utján fogja a belügyminiszter elé juttatni. Az országos 
értekezlet a belügyminiszter és az értekezléti elnök élte­
tésével egy órakor zárult.

Szerencsétlenségek a tengeren. A legutóbbi 
napokban két hajószerencsétlenség történt az Oczeánon? 
a melyekről a következő távirati értesítéseket kaptuk. A 
brazíliai partoktól mintegy négyszáz mértfüldnyire a 
c Willie Rosenfeld» amerikai hajó, a mely New A orkból 
San Franciskába igyekezett, zátonyra jutott s rövid idő 
alatt elsülyedt. A legénység a mentőcsónakokra szállt, a 
melyek közül kettő felfordult és tizennégy matróz a ten­
gerbe veszett. A szicíliai partok mellett az olasz < Fran­
cesco Ciampa» gőzös összeütközött egy franezia teherha- 
jóval, a melynek következtében ez utóbbi elmerült s 
ugyancsak tizennégy ember vesztette életét a hullámok

— Szerencsétlenség a bányában. A piszka fehér- 
kőbányában — mint nekünk Esztergomból táviratoz­
zak — nagy szerencsétlenség történt. A bánya oldalából 
ugyanis egy nagy réteg levált és három munkás ennek 
következtében snlvos sérülést szenvedett.

— Ünnepelt dalárda. Veszprémből táviratozzék 
nekünk, hogy valóságos diadalutja voll a debreezem 
dal egyletnek a balatoni fürdőkben. Almádiban ezernyi 
nép hallgatta őket. Keszthelyen a városi elöljáróság 
jelent meg fogadásukra és hangversenyükön az egész, 
’intelligentzia részt vett. Tihanyban a főapátság vendegei 
voltak. Balaton-Füreden Vaszary Kolos herczegprimas 
tiszteletére bemutatták a primási parkban a hontiualí, 
melylvel az országos dalversenyen a legelső dijai nyer­
ték Á herczegprimás meghatóban fogott kezet mind­
nyájukkal és íekisérte őket a közönség éljenzése közben 
a hajóhoz.

— Vakmerő rablás a vonaton. Paris és 
Yierson között — mint egy távirat, jelenti — pár­
ját ritkító vakmerő rablás történt egy alagulon 
áthaladó vonaton. A sötétségben kél férfin 1 öl- 
ugrott a vonatra s a vonatfönök kocsijában a 
főnököt megkötözték, a száját betömték és 50.000 
frank szolgálati összeget elrabolva leugrottak a 
vonatról. Az egyik rabló súlyos sérülést szenve­
dett és a vágányokon fekve maradt, mig a másikat 
Viersonban letartóztatták. A rablók személyazo­
nosságát eddig nem sikerült megállapítani.

— Rablógyilkoséig. Prágából jelentik, hogy a 
csehországi Saaz község országutján tegnapelőtt borzal­
mas rablógyilkosságot fedeztek lül. Strekmtz községből 
Danát kereskedő 14 éves Emil fiát 25 forinttal küldte 
át a szomszédos helységbe. A fiút az országút közepén 
arra járó földmivesek átvágott nyakkal, ha!\a találták.
A pénz és a fiú zsebórája a holttest ruhájából hiányoz­
tak. A gyilkosokat még nem fogták ugyan el, de a 
csendőrség nyomukban van.

Rövid hírek. JVagybecskereken .Tarmaczki 
Sándor ügvvéd kutyája megdühödütt s megha­
rapta Mester István kocsist. A kocsist felszállitot- 
ták a budapesti Pasteur-léle intézetbe. — 
rerzenben a törvényszék börtönében két hónap 
óla fogva levő Kovács József 17 éves iiu 
megőrült. — jtllsl.'olezon K. H. fogyasztási al­
kalmazottat elfogták, mert egy négy éves kis leány 
szülői ocsmánv bűnnel vádolják. — Szolnokon 
Zsiga János vasuti pályaőr miközben fiával a 
Tiszán csónakázott, csónakja felfordult s a Tiszába 
fulladt. — Sztárán Kiss Pál bitó két éves kis­
leánya játszás közben a házuk udvarán levő me­
szes" gödörbe esett s mire segélyére siettek már 
meghalt. — Pécsett Ozorai István cserepező 
mester munkaközben egy ház tetejéről leesett és 
azonnal szörnyet halt. — Topolyán több legény 
részeg fővel korcsmái verekedés közben megölte 
Vajcsina Jánost. Kolozsváron Horváth Mester 
Zoltán másfél éves kis fin, játék közben beleesett 
a házuk udvarán levő kútba s beleíult.

— Munkásgyiilések. A fővárosban vasárnap több 
munkásgvülés volt. Gyülésezlek a szocziálista kőművesek, 
a szabók és a tót munkások; ezenkívül még Soroksáron 
is voll népgyülés, a melyet a soroksári nemzeti demokrata 
munkáspárt h ivott egybe, hogy kifejtse programmját és 
hogy követelje az általános választó jogot. A gyűlések 
népesek és zajosak voltak és a legcsekélyebb rendzava­
rás nélkül folytak le. A legizgatobbak hangulat uralko­
dott a kőmiveseknél, a kik a Damjanich-utczában jöttek 
össze. Annak a szerencsétlen munkás embernek a szo­
morú sorsát tárgyalták, a kit két héttel ezelőtt a 
eserhát-utezában mestere Joú Lajos egy napszámosával 
aeyonüttetett. Rászólt a napszámosára, hogy ragadjon botot 
és verje ki. A napszámos engedelmeskedett és gazdája bizta­
tására addig verte-ütütte, amíg annak be nem zúzódott a ko­
ponyája és halva nem terült el a földön. A szerencsét­
len munkás neve P.oth Pál. E tárgyban az első felszólaló 
Harangozó Ferencz volt, a ki elmondta, miképen halt 
meg a szegény munkás és mennyit Ígért Joú mester 
özvegyének a munkás eltemetésére. Majd összehasonlítást 
tett az elhalt és a többi munkásember közt és azt 
mondta, hogy mindegyiknek egyformán közös a sorsuk. 
Dolgoznak naphosszat a kimerülésig csekély fizetés mel­
let!, a miből alig tudnak megélni, rossz bánásmódban 
részesítik őket és mikor nincs szükség rájuk már többé, 
félrelökik őket. A mikor aztán munkát keresnek, nem 
kapnak, mert a többi munkás dolgozik helyettük is 
kéíszerannyit, hogy nekik nem marad munka, sőt még azt 
is mondják nekik, hogy nem használhatók, mert részegek, 
dologkerülők. «Nincs a világon — úgymond — olyan rossz 
sorsa sehol sem a munkásnak, mint Magyarországon.e Mun- 
kástürvénvek nincsenek, hogy megvédelmezzék a mun­
kásembereket, a kik ki vannak szolgáltatva a munka-

őszére — legalább főbb vonásaiban — elkészül- 
- t-n, Széchenyi szükségét látta annak, hogy a ter­
vezel! munkálatokhoz szükséges gépek, eszközök 
e: a munkák végrehajtási módozatainak alaposabb 
tanulmányozása végett Vásárhelyivel együtt An­
niéba utazzék. Különösen négy kérdésre nézve 
kívánt tanulmányokat tenni, nevezetesen:

1. A viz alatti szikiarepesztés, 2. a vízben való 
köépités, a. a meder tisztítására szolgáló küki- 
esnefő’gépek s 4. oly sekély járatú hajók tekinte- 
:éb?n: a*, mélyekkel sziklás vízben biztosan, ké- 
nyeimfesen' es gyorsan lehessen járni.

Széchenyi 1833. nov. 28-án indult el Vásárhelyi­
vel Becsből s Münchenen. Parison út 1834-ik évi 
ion. 20-án érkezeti Londonba. Vásárhelyi innen a 
szabályozó, különösen sziklarepesztö. kotró és 
kőépitö munkák tanulmányozása végett mintegy 
>>t hónapra terjedő körutat felt Angliában, neve­
zetesen Birmingham, Liverpool. Manchester. Dublin, 
Banger s más varosokban és azok környékén 
folyamatban levő munkálatokat a helyszínen igen 
benatóan tanulmányozta, alkalma lévén ott a viz- 
ulatfi sziklarepesztés módjával és eszközeivel, a 
különböző kotró- és kökiemelő gépek szerkezetével 
és működésével alaposan megismerkedni. E mellett 
az ottani kiváló szakférfiakkal az Al-Dunán terve­
zd! munkálatokat s ezek végrehajtása módozatait 
megvitatva, meggyőződött róla. hogy az Al-Duna 
hajózhatóvá tételének nehéz kérdése sikeresen meg­
old,haló. Ez útjukban Angliában egy kotrógépet s egy 
buvárharangot is szereztek be, melyről Széchenyi 
azt írja Vásárhelyinek 1834. aug. 8-án, hogy már 
megérkezett Triesztbe és útban van Zimony felé. 
De hogy ezt tényleg használták volna a viz alatti 
szikiarepesztéshez, arról nem maradt fenn semmi­
féle tudósítás.

1*34. május elején külföldről hazaérkezve, 
Vásárhelyi azonnal hozzáfogott az előző évben 
csak kisebb arányokban megkezdett útépítő munkák 
rendszeres megindításához, valamint a szabályozó 
i orvok részletes kidolgozásához. Vásárhelyi nagy 
áttekintése, czélszerü munkabeosztása, de kivált 
túlfeszített munkássága és mérnökeinek fáradha­
tatlan buzgalma lehetővé tette, hogy a mindenfelől 
összehalmozódó nehézségek és akadályok daczára 
aranvlag rövid idő alatt oly nagy eredményeket 
mutasson fel. a mi még a mai fejlettebb munka­
eszközök és kedvezőbb munkás- és egyéb viszo­
nyok mellett is szinte a 
határosnak.

Az 1834. év őszén beállott rendkívül ala­
csony vízállás, mely az 1830-iknál 2‘6“-el 
volt alacsonyabb, igen kedvező alkalmat nyújtott 
a zuhatagok fölvételének kiegészítésére s ezt a 
ritka alkalmat szinte lázas sietséggel igyekezett is 
Vásárhelyi kihasználni.

Az Izlás, Tachtáiia, Őrében ét Jucz zuhatagok- 
cál több mint 500 emberrel dolgoztatott a hajó­

idban levő s a vízből kiálló sziklák eltávolításán. 
A tartus kis viz lehetővé tette, hogy rövid ti M 
alatt puskaporral, vasaiddal és aránylag csekély 
fáradsággal többet végeztek, mint a mennyit víz 
alatt gépekkel éveken át lehetett volna, sokkal 
nagyobb fáradsággal és több mint tízszeres költ­
séggel végezni. A Vaskapunál azonban a hajd­
úiban nem igen ment a munka, mert ott csak 
kevés emberrel lopva lehetett dolgozni, de azért 
igy is sokat javítottak a hajúidon, de a jobb 
parton Milos szerb fejedelem 500. majd 1000, sót 
1500 emberrel dolgoztatott. Vásárhelyi ez idő alatt 
megtette az előkészületeket az Izlás-csatorna meg­
kezdésére.

Széchenyi egyrészt az ut építése, másrészt a 
zuliatagokban folyó munkálatok megtekintése vé­
gett többször leutazolt Orsó vára s időnként huza­
mosabb időt töltött a helyszínén, hogy a munká­
latokat siettesse. Ezen idő alatt rendszerint a 
Veterán! barlangban volt főhadiszállása. Többször 
látott e barlang vendégeket és jóformán innen vezet­
ték az összes építési munkálatokat. Ezen idő alatt 
készítette el Vásárhelyi Plaviseviczán 1834-ben az 
aldunai zuhatagok hajózhatóvá tételének nagy­
szabású tervezetét azon kiterjedt és igen pontosan 
és lelkiismeretesen végrehajtott fölvételek alapján, 
melyek különösen az 1834. október 23-án beállott 
rendkívül alacsony vízállás mellett végrehajtva, a 
zuhatagok vízjárásai és mederviszonyainak lehető­
im képét adták.

Ezen rendkívül alacsony vízállást — mint már 
fentebb is említve volt — Vásárhelyi sietett fel­
használni arra is, hogy a hajúidban levő szikla- 
csúcsokat — a mennyire kézi erővel lehetséges 
volt — eltávolíttassa s ezáltal a hajózást a zuha- 
tagokban — hacsak némileg is — megkönnyítse. 
Így a Sztenka zuhatagnál több kiálló sziklacsucsot 
lerepesztettek, Kozla és Dojkénél már jelentéke­
nyebb mennyiségű sziklát távolítottak cl, Dojkénél 
pedig egy 30 m. széles és 114. m. hosszú csator­
nát repesztettek ki a balparton. Hasonlóképen 
Izlás Tachtáliánál is eltávolítottak jelentékeny 
mennyiségű sziklát nemcsak szárazon, de sekély 
vízben is. A Tachtáliánál és Grébenben összesen 
890, Kozla-Dojkénél és a Sztenkánál 2730, együtt­
véve tehát 3620 köbméter sziklát robbantottak ki 
mintegy 12.000 frt költséggel.

Széchenyi e közben részint maga, részint köz­
vetve a kormány utján mindent elkövetett, hogy 
a tölök kormány támogatását és közreműködését a 
munkálatoknak megnyerhesse. Ez azonban nem 
sikerült, mire a munkálatokat tényleg csakhamar 
meg kellett szüntetni.

Széchenyire kedvezőtlenül hatott az is, hogy a 
kormányhatóság az egész al-dunai munkálatok 
fővédnökségével Ferdinánd főherczeget bizta meg, 
kinek kiküldött generálisa 1834-ben le is ment 
Orsovára és a munkálatokat felnivizsgálta.

adóknak és a társadalom is lenézi őket csak azért —
mert munkások. Elősorolja mindazokat a kegyetlenkedé­
seket, a melyeket az utóbbi időkben a munaásoskal 
szemben elkövettek és rátér Joó Lajosra, a kinek a leg- 
enyhébb kifejezése ez volt: Üsd a kutyát! . . .

Az Ipar-testületről szólva kifejti, hogy milyen gyatra 
intézmény az, csak a munkaadók érdekeit védi és a 
munkások ellen dolgozik. Az ipartestület nem nézi őket 
embereknek, hanem csak daraboknak nevezi őket.
Ha valahol munkásra van szükség, nem mondják róluk, 
hogy munkásemberjikell, hanem hogy például 3UO 
darab kell.

Élesen kikel Grümvald építőmester ellen, a kit 
csalónak nevez, mert czement helyeit homokot ön­
tet a falra és csak akkor veszi elő a czementet, a 
mikor vizsgálni jün a kormány megbízottja az épületet, 
a melyet Grünwald annak megbízásából csinál.

Nagy zaj tűrt ki erre. A munkások egyre azt kiabál­
ták : Le a csalóval! és perrzek kellettek, a mig el 
tudott ismét csendesülni a gyűlés.

Ezután Bauer János szólott. Az ő beszéde közben is 
támadt vihar, a mikor a kizsákmányolt munkásokról 
beszélt. A munkások folytonosan kiabálták: Le az 
ipartestületi munkaközvetítéssel! Le a tőkével!

A következő szónok az 5-ös bizottság működéséről 
beszélt, a mely mindent megkisérlett, hogy kiegyezzék a 
mesterekkel, de a mesterek hallani sem akarnak a (ize- 
tésjavitásról és a 9 és fél órai munkaidőről. Azt akar­
ják, hogy ÍO órai legyen a munkaidő.

_ Nem engedünk ! kiáltottak közbe, mire megint nagy
zaj keletkezett.

Tőt nyelven ezután’ még Séf esik Ferencz beszélt és 
Bauer János németül is elmondta beszédét.

Ezután elfogadták a benyújtott határozati javaslatot, a 
mely kimondja, hogy a gyűlés állást foglal .Joó Lajos 
ellen és követelni fogja az áldozatért az elégtételt. Egy­
úttal kimondották, hogy anyagi kárpótlást is kérnek 
Jóitól az özvegy és gyermekei részére.

A szabómunkások í délután 3 órakor gyülekeztek a 
Yasváry Pál-utczában. Helyzetükről tanácskoztak és 
állást foglaltak a magyarországi szabókongresszus 
ügyében.

A Ili. kerületi munkások Magyarország gazdasági és 
politikai viszonyairól és a választásokról beszéltek.

A tót munkások gyűlésüket a maglódi-uton a 19. szám 
alatt tartották meg. Megtették az előkészületeket a szer­
vezkedésre és munkásképző egyesület felállítását süv-

Soroksár iparos földmives munkásai Az általános 
választó jog és Mit akarnak a nemzeti demo­
kraták czimü programmjukat fejtették ki. A gyűlést a 
vásártéren tartották meg.

Kedden, e hú 25-én szintén lesznek munkásgyülések a 
fővárosban. Ekkor fogják tárgyalni a szoczialisták az 
orosz czár bécsi látogatását. A gyűlések után nagygyű­
lésre jönnék össze a kerepesi-ut 64-ik szám alatt és * 
hozott határozatokat együttesen tárgyalják.

= Baleset. A budapesti ásványolajgyár részvénytár­
saság soroksári ut 73. sz. a. gyárában könnyen végze­
tessé válható baleset történt. Hoffman Gyula munka­
vezető megbízta Kázány Márton és Garucas .Mihály 
munkásokat, hogy egy az udvaron álló szállító kazánt 
kitisztítsanak. Kázány bele is ment a hatalmas vastar­
tóba. s miután igen soká nem jött ki belőle, Garui-a- 
utána nézett. Rémülve vette észre, hogy társa a kazan 
fenekén hanyatt fekszik, teljesen mozdulatlanul. Segít­
ségért kiáltozott, s a szerencsétlent nagy nehezen kihúz 
ták a kazánból, s teljesen eszméletlenül a .gázmérgezés 
tünetei között vitték kórházba. A rendőrség megindította 
a vizsgálatot, s ez alkalommal kiderült, hogy a ual- 
esetet gondatlanság okozta, a mennyiben az olajtartót 
csak tegnap ürítették k:, s szellőztetés nélkül akartak ki- 
tisztittatni.

— Villamos vasúti clgázolás. A tegnapi vasárnap 
sem mult el a nélkül, hogy legalább rgy baleset ne 
történt volna a villamos vasul vonalán. Tegnap a külső 
váczi-ut 5. számú ház előtt ütötte el az egyik villamos 
kocsi Kuchmiiller Antal kovácssegédet, a ki súlyos 
sérüléseket szenvedett.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Betörés. Az új­
pesti főutezában a Löwy-íéle füszerkereskedésben be­
török jártak s a kézi pénztár t kiürítették. — A Dunába 
esett. Kazál Jozefa 70 éves asszony vasárnap reggel

Vásárhelyi ez. alatt teljesen befejezte az aldunai 
felvételeket, nreiyek részletesen feltűntettek a fo­
lyóban lévő sziklákat, sziklazátonyokat s a meder 
és vízfolyás összes sajátságait. E felvételek ered­
ményei voltak a Vaskapu, Grében, Tachtáiia és 
Do.jke részletes rajzai, melyeket Vásárhelyi jogos 
önérzettel számított a ritka, megfizethetetlen kin­
csek közé. a melyeket —mint jelentésében mondja 
— nem cserélne el Correggio képeivel.

Ezek a rendkívüli nehézségek leküzdésével nagy 
pontossággal végrehajtott felvételek szolgáltak 
alapjául a zuhatagok szabályozási terveinek, me­
lyeket Vásárhelyi 1834. deez. 14-én Plaviseviczán 
kelt Kijelentésével gr. Széchenyi István kir. biz­
tosnak beterjesztett.

Vásárhelyi ebben a jelentésben kiterjeszkedett 
ama tévhitnek a megezáfoiásárra is, hogy sokan a 
Vaskapu szabályozásától azt várták, hogy az ál­
tal lefelé szabad folyás biztosittatik a Dunának és 
az abban lefolyásra kerülő mellékvizeknek. S ha 
bár Vásárhelyi világosan kimutatta ennek az áb­
rándnak a képtelenségét, még 50 évvel később is 
akadlak, a kik az al-dunai zuhatagok sziklafene­
kének lemélyítéséből a vizszineknek messzeterjedő 
lesülyesztését remélték. Példaképen ki is számí­
totta Vásárhelyi, hogy ha csupán hat lábnvi 
(PS9 m.) vizszinsülyedés czéloztatnék (a minek 
visszahatása pedig az ottani esés viszonyok mel­
lett nem igen messze terjedne), minlegy 7 millió 
köbméter sziklát kellene a meder fenekéről el­
távolítani.

Ez az egyetlen adat is elegendő tehát annak 
igazolására, hogy az al-dunai zuhatagok szabályo­
zása csak is azok hajózhatóvá tételére szoritkoz- 
hatik. S hogy ez sem tartozik a könnyen meg­
oldható feladatok közé, azt a íolyamszakasz 
meder- és viziolyási viszonyai már magukban is 
eléggé igazolják.

A Duna folyam ezen egész zuhatagos szaka­
szának hajózhatóvá tétele czéljából tervezett mun­
kálatok költségeit Vásárhelyi a következőleg állí­
totta össze:
Izlás és Tachtáiia csatorna és zsilip 250.000 frt
Csatorna és kettős zsilip a Vaskapunál 350.000 » 
Csatorna és zsilip a Jucznál 200.000 »
Gát és robbantások Grébentól Szvináczig 200.000 » 
Gát Szenkánál 20.000 »
Ut és vontató-ut Plavlsevicza és Ogradena közt 200.000 > 
Ut és vontató ut Babakájnál 100,000 »

1,320.000 frt
Ily kevés költséggel vélte akkor Vásárhelyi az 

al-dunai zuhatagokat a Vaskapuval együtt hajóz­
hatóvá tenni.

Vásárhelyi ezen kétségtelenül nagy szabású s a 
zuhatagok szabályozása tekintetében a késő időkre 
is alapvető tervezeteket föltérjeszté gróf Széchenyi

István kir. biztoshoz, a ki azokat a nádorhoz, il­
letve a helytartó tanácshoz terjesztette fel.

Vásárhelyi úgy a tervezetek készítése közben, 
valamint még a következő 1835-ik évben is nagy 
erővel és lankadatlan buzgalommal folytatta az 
ut építését, melynél — mint már fentebb is em­
lítők — roppant nehézségekkel kelleti megküzde­
nie. Az ut építésénél a föczél a hajók vontatásá­
nak lehetővé létele volt s ez szolgált irányadóul 
úgy az ut irányának, illetve elkerülhetetlen kanya­
rulatainak, valamint a szélességének megállapí­
tásánál.

Az útépítés 1835. és 1836. években nagy erő­
vel folyt tovább Vásárhelyi vezetése alatt. Az 
1836. év közepéig az ut a Kazán-szorosban már 
jelentékenyen előre haladt s az egész útvonal 
Ó-lIoldovától az oláh határig fel volt mérve, ni­
vellálva és szelvényezve.

Az udvarnál, illetőleg a bécsi intéző körökben 
azonban a Ferencz császárnak 1835-ben bekövet­
kezett elhunyta után befolyásra jutott tényezők 
nern jó szemmel nézték az aldunai munkálatot, 
illetőleg Széchenyinek ez irányú működését s bár 
a nádor Széchenyi unszolásaira továbbra is kiesz­
közölte a szükséges költséget, de már 1S36. szep­
tember havában azt izente Széchenyinek — kit 
nem is fogadott, — hogy a császár egyenesen 
megtiltotta, hogy az aldunai munkákra egy krajezárt 
is adjanak: mindannak daczára reméli, hogy még 
vagy 20,000 forintot meg fog szerezni. Széchenyit 
végtelenül bántotta ez a körülmény s a magáéból 
küld Vásárhelyinek 10.000 forintot. .Nehezen esik, 
tudja az isten1- — Írja Vásárhelyinek 1836. szept. 
21-én, —• „de bajtársaimat ily gyáván, mint ve­
lünk bántak, elhagyni nem tudom.“

A nádornak mégis sikerült kieszközölni, hogy a 
Kazán-szorosban u megkezdett útépítést befejez­
zék s azt 1837-ben végre átadták a forgalomnak.

Az Al-Duna többi szakaszain az útépítést a kö­
vetkező években is folytatták s 1839. márczius 
31-ikén kelt helytartótanácsi rendelettel Berger 
Lajos horvátországi igazgató-mérnök leküldetett az 
addig végzett útépítési és sziklarepesztési munká­
latok felülvizsgálatára azzal az utasítással, hogy 
Vásárhelyi Pál első hajózási mérnökkel egyetértve, 
a még sürgősen szükséges munkálatokat beszéljék 
meg. Ezen helyszíni vizsgálat alapján a nevezettek 
szükségesnek jelezték az ut folytatását Ogradená- 
lól Orsováig s a. Kazántól fel Tiszoviczáig. Vásár­
helyi nyomban el is készítette a Kazántól AUbegig 
és Ogradenától az oláh határig terjedő útszaka­
szok vázlatos terveit s azokat Berger fel is ter­
jesztette az orsz. építési főigazgatósághoz. Ez ala­
pon folytatták aztán az útépítést tovább, mignem 
az az egész aldunai szakaszon elkészült, s mint e 
nemben méltán kiváló technikai alkotás, évszáza­
dokra biztosítja zseniális építőinek emlékezetét.

S ezzel Széchenyi az aldunai közlekedés javí­

tására irányuló törekvéseinek legalább egy — 
habar csak kisebbik -— részét megvalósitá. É kü­
lönben önmagában véve is nagyszabású alkotás 
— melyet a hálás kegyelet Széchenyi-ulnak neve­
zett el — késő időkre megőrzendi Széchenyi ne­
vét és emlékezetét s a .Magyar mérnök- és épí­
tész-egylet" csak kötelességet teljesített, a midőn 
1885-ben emléktáblát állított fel a Kazán bejára­
tánál, mely rövid felírásában Széchenyi emléket 
van hivatva e helyen megürökiteni.

Az alkotó, a teremtő elme, a zseniális mérnök 
halhatatlan emlékezetének méltó megörökítése 
azokra maradt, kik az Al-Duna hajózhatóvá téte­
lét a nagy Vásárhelyi nyomdokain haladva, alap­
vető munkáit telhasználva, megvalósítani szeren­
csések valónak.

Vásárhelyinek az Al-Duna hajózhatóvá tételére 
vonatkozó terveit huzamosabb ideig tanulmá­
nyozta és tárgyalta az orsz. építési igazgatóság, 
azonban egyrészt pénzügyi nehézségek, másrészt a 
Változott politikai viszonyok megakadályozták a 
tervezett munkálatok végrehajtását, bár Széehenvi 
a maga részéről mindent elkövetett, hogy ezen 
akadályokat eltúvolitsa. 1841-ben hosszas rábe­
szélés és többszöri halogatás után József nádor 
is leutazott az Al-Dunára s behatóan megszem­
lélte az ottani útépítő és sziklarepesztö munkála­
tokat s azok czélszerüsége és kitűnő végrehajtása 
fölött teljes elismerését fejezte ki.

Széchenyi még ezután is egészen ISiG-ig majd­
nem minden évben leutazott, huzamosabb időt 
töltött az Al-Dunán, egyfelől, hogy szorgalmazza 
az akadályok eltávolításának végrehajtását, más­
részt. hogy ellenőrizze a még szórványosan folya­
matban volt sziklarepesztési munkálatokat, melyek 
1840. elejéig végeztettek. 1846-ban azonban részint 
pénzhiány, részint a felsőbb körök érdeklődésének 
hiánya miatt egészen be kellett szüntetni a mun­
kát. Vásárhelyi is meghalt 1846-ban, és ez alka­
lommal Írja Széchenyi egy Orsován lakó barátjá­
hoz, Popovics Phota-hoz, ki igen jelentéként- 
segítségére volt neki e munkálatok végrehajtásá­
nál és a szerb fejedelemnek is rokona volt: 
„Vásárhelyi meghalt, jó éjt Demir kapi

Széchenyi mintegy belátta, hogy elhalván az a 
kiváló szakférfiú, a ki lelke egész hevével, nagv 
tudománya egész teljességével iparkodott e nagy­
szabású mü létesítését előmozdítani, másrészt meg 
a felsőbb körök érdeklődése is teljesen megszűn­
vén. e munkák iránt: törekvése hiábavaló és ö 
nem érheti meg, hogy a Vaskapu a közforgalom­
nak úgy megnyittassék, a zuhatagoknak tervezeti 
szabályozása oly módon végreliajtassék, hogy az 
aldunai hajózás, nyűgeitől megszabadítva, egész a 
Fekete tengerig minden időben lehető és szabad 
legyen.
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esett, de a közelében 
ut,ma ubrott s elve

a Táraháztéri hídnál a Dunába 
volt Fülöp Gáspár napszámé: 
partra húzta. — Megszurkált vendíglűs. UnstXbeeh 
János a királv-utcza 71. sz. a. levő vendéglő i-ilaidono- 
sút vasárnap éjiéi Lanner József kőmivess-vód és 
Sbhner István ácssegéd megszurkálták a vendéglűhelyi- 
cégben, mert nem akart nekik szivart adni. A súlyosan 
sérült korcsma rust lakásán ápolják, a késelőket a rend­
őrség letartóztatta.

Odói, manapság a legpompásabb lzü.

baiese: ne a rsütörkinél is érdektelenebb volt. a mennyiben, mig
nap .. ku 1 akkor két futamban legalább három ió futott, addig tegnap
. i. v..; am - két verseny ma teli ú törpült. Xevezhetnuk biz ezt wal-
a kí s.:iy.~ kovernek is, mert sem Gugerl Garamihoz, sím

Pietro Corjnnához még csuk hozzáférni sem tudtak.
‘ts. A: Az elnöki díjban a várakozáson felöli nagy mezőny-

SZÍNHÁZ és művészet.
— M kir. operaház. A cBajazzók» tegnapi elő­

adásán F. Peivny Irén először énekelte Xeddát. Kiváló 
művészi tulajdonságaival ezt a szerepét is érdekes voná­
sokkal ruházta fel, finoman árnyalt éneke és kifejező 
játéka ezúttal is biztosították számára a sikert, de 
Xeddája még sem volt az a pikáns, kaczér teremtés, 
a milyennek azt a közönség Xbrányiné alakításában 
annvira megkedvelte. Alakításából hiányzott az az üde 
elevenség, az a szellem és élénk temperamentum, mely 
ezt a Xeddát oly közvetlenné, oly megkapóvá teszi. Az 
első felvonásban inkább szentimentális volt, a madár- 
dalt i~ a kelleténél lassabban énekelte, míg a szerelmi 
duóban több szenvedélyt szerettünk volna. A második 
felvonás színház-jelenetében azonban már nem érheti 
gáncs. Ezt gyönyörűen játszotta meg, stilszerü volt s 
minden hangja, minden mozdulata megfelelő. A közön­
ség partnerével, Perot ti-\al együtt, ki elemében 
volt, zajos ováczióban részesítette. Péppé szerepében egy 
fiatal kezdőt, Kertész Ödönt láttuk, kinek ez volt első 
narvobb szerepe. Kellemesen csengő, lágy tenorhangja 
van s ügyesen mozog a színpadon: ez egyelőre elég 
biztató jel jövőjére nézve. Takács utolérhetlen Siklóját 
ezúttal is igaz gyönyörűség volt hallgatni. I áradig Toni ója 
naevon komoly es nagyon nehézkes; viszont szerepének 
/.»net részéi, a mennyire korlátolt hangterjedelme meg­
engedte, szépen és sok ízléssel látta el. A közönség, 
melyet a Wagner-cziklussal sikerült távol tartani a 
színháztól, sietett felhasználni a jó alkalmat, hogy ki- 
njulaíhassa magát és egynéhány páholy kivételével 
teljesen megtöltötte a színházat.

— Pálmai beteg. Tegnap kellett volna elbúcsúznia 
Pálmai Ilkának a budai színkörben a publikumtól, de a 
bttcsníellépés elmaradt, mert Pálmai Ilka hirtelen meg­
betegedett. A magyarországi hírlapírók javára rende­
zendő mai kiállítási Pálmai-ünnepélye e miatt szinten 
elmarad. A művésznő betegsége könnyebb természetű 
S aggodalomra egyáltalában nem ad okot.

SPORT.
Baden Baden, aug. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az Oos völgyében, az iíV-zheimi versenytéren, 
2 budenbadeni lóverseny-meeting első napjának eredmé­
nye következő volt:

Fiirstenberg-Memorial. 20.000 márka és tisztelet- 
díj. 3 és i éveseknek. Távolság 2000 méter. páró 
Falkenhausen 3 éves s. prn. Trolhetta első, XX ahr- 
mann Richard 3é. s. pm. X'oltigeur másod,k, Elottnisz 
száza do- 4é. pm. Palmzweig harmadik, aztán Vignola és 
Hagopean.

Iffezheim i díj. 5000 márka. Hároméveseknek. T á- 
volság 2400 méter. May V. sp. m. Armbrust er első. 
báró Falkenhausen sga m. Impuls második.

Régi bade ni vadászverseny. 10.000 márka 
tíszteieídij a győztes lovasának, 'távolság 600O mé‘ 
Miller 1. 5é. sga h. Bavarian első, Suermondt száza­
dos d. sp. m. Ca idomán második, gróf Esterházy Miklós 
id. pk. Licaetera harmadik.

zervativ pártnak. Az 1848. szeptemberi schönbrunni 
manitesztum tervezete az ő tollából folyt. 1850-ben 

i hosszabb külföldi útra ment, s csak 1860-ban tűnt fel 
smét a megerősített birodalmi tanács üléseiben, hol 
kiváló szerepet játszott. 1860-ban az októberi diploma 
megjelenésekor tárezanélküli miniszterré s valóságos belső 
titkos tanácsossá neveztetett ki. 1871-ben a Upót-rend közép- 
keresztjével tüntette ki a király. Az irodalmi téren mintpubli- 
ezistas essay iró ismeretes. 1851-ben «A jelenkor politikai 
kérdéseiről> irt hosszabb tanulmányt. Gróf Larisch ha­
lála után 1885-ben udvari íőmarsallá neveztetett ki, 
ekkor Becsbe tette át lakását. Elnöke volt a magyar 
történelmi társaságnak, de erről a tisztségéről lemondott, 
mert a társaság Kossuth Lajos halálakor kitűzte a fe­
kete zászlót. Ugyanekkor mondott le akadémiai igazgató- 
sági tagságáról is. A polgári házasságról szóló törvény- 
javaslat tárgyalásakor az aulikusok vezére volt a fő­
rendiházban.

Nyári lóversenyek.
— Nyolczadik nap. —

A mint az előre látható volt, a tegnapi versenynap meg

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

dr. Bartha József tanárjelöltet a m. nemzeti múzeum­
hoz múzeumi segéddé, László Dávid erzsébetvárosi 
állami gimnáziumi rendes tanárt a IX. fizetési osztály 
II. fokozatából ugyanezen fizetési osztály L iokozatába. 
Auerbach Lipót sümegi községi reáliskolai rajztanárt a 
szegzárd i állami főgimnáziumhoz rendes raj tanárrá, 
Kuzaila Péter oki. polgári iskolai tanítót^ a homonnai 
államilag segély zeit községi polgári és felső kereskedelmi 
iskolához a XI. fizetési osztályba segédtanítóvá, Derszib 
Károly okleveles polgári iskolai tanítót a kapuvári állami 
polgári iskolához segédtanítóvá, Zsigmondi Antal oki. 
polgári iskolai tanítót a fogarasi állami fiú- cs felső ke­
reskedelmi iskolához segédtanítóvá, Varga Jenő oki. 
polgári iskolai tanítót a kismartoni állami polgári iskolá­
hoz segédtanítóvá, Szegletiig János ideiglenesen nyu­
galmazott tankerületi főigazgatósági tol Ínokot a szegedi 
államilag segélyezett II. polgári fiúiskolához segédtaní­
tóvá, Röthy X ladimir okleveles polgári iskolai tanítót a 
liptú-szent-miklósi állami polgári fiúiskolához segédtaní­
tóvá, Hódossy Laura okleveles tanítónőt a munkácsi 
állami polgári leányiskolához segédtanitónővé. Teleki 
Mihály okleveles tanítót a magyar-fenesi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Bök is János okleveles 
tanítót a gyapjúi állami elemi népiskolához rendes taní­
tóvá, Földesig István okleveles polgári Iskolai tanítót a 
nagy szol lősi állami polgári fiúiskolához segédtanítóvá. 
Pap János, Vajda István és Gergely Ida oklevelei 
tanítókat és tanítónőt a makói állami elemi népiskolához 
rendes tanitókká, illetve tanítónővé. Gábor Dénes oki. 
tanítót a köküsi állami elemi népiskolához rendes taní­
tóvá, Tain Ida okleveles tanítónőt a bodrog-keresztúri 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Pálfy Ilona 
okleveles tanítónőt az egeresi állami elemi népiskolához 
tanítóvá, Krajek Józsa okleveles óvónőt a zsitva-njtalusi 
állami kisdedóvódához óvónővé nevezte ki s az ugyanitt 
rendszeresített állandó menhelyvezetői állásra Juhasz 
Máriát alkalmazta.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
Laky István beszterczebányai Latholikus főgimnáziumi 
rendes tanárt, jelenlegi minőségében, saját kérelmére, a 
pozsonyi katholikus főgimnáziumhoz, Hegedűs Pál lő­
csei állami főreáliskolai rendes tanárt ezen minőségében 

szegedi állami főreáliskolához, Alvinczy Sándor egri 
állami reáliskolai rendes tanárt ezen minőségében a 
pozsonyi állami főreáliskolához, Szenté Arnold hptú-szt- 
miklósi állami polgári iskolai rendes tanítót a veszprémi 
állami polgári tiu és felső kereskedelmi iskolához, Sán­
dor Ferencz kapuvári állami polgári fiúiskolái rendes 
tanítót a pásztói állami polgári fiúiskolához Szántó 
Géza keszthelyi állami polgári iskolai raj tanítót a moóri 
állami polgári iskolához helyezte át. Ugyancsak a 
Greskovich Henriette tapazdi állami óvónőt pedig a 
mojszéni állami kisdedóvódához helyezte át. A lőcsei tör­
vényszék elnöke Vanyó Jénos szepes-ófalvi 111. osztályú 
hivatalszolgát a szepes-váraljai járásbírósághoz lielyézte 
át, Rokfal ussy József lőcsei törvényszéki logházőrt pe­
dig 3-ad osztályú hivatalszolgává a szepes-ófalvi jbirúság- 
huz nevezte ki.

A hadsereg köréből. A király lovag Guggenberger 
József helyi alkalmazású ezredesnek, térparancsnoknak 
Gráczban, saját kérelmére a nyugállományba helyezését 
elrendelte és neki ez alkalomból a vezér őrnagyi jelleget 
ad honorcs a dij elengedésével adományozta, megparan­
csolta, hogy neki a legfelső megelégedés kifejezése tud- 
tul adassék, oevermarki Schaffer József alezredest kiue- 
vezte.

gához egyre-másra érkeztek a jelentések, hogy most 
iár hat óra után erős félhomály van a csarnokokban, 

hét órakor pedig már olyan sötét van, hogy se a kiállí­
tott tárgyakat jól látni, se azok megfelelő őrizetéről gon­
doskodni nem lehet. Az igazgatóság erre való tekintettel 
elhatározta, hogy az összes csarnokokat a mai naptól 
kezdve már esti 6*/., órakor, szeptember 1-től kezdve 
pedig esti 6 órakor bezárják. Persze szeptember 1-től 
kezdve már kellő kárpótlást kap a közönség, mert a 
bezárás után egy órával a főbb csarnokok újra meg­
nyílnak s ragyogó villanyfényben 10 óráig maradnak 
nyitva.

Olasz diákok a kiállításon. A milánói műegyetem 
65 hallgatója, a kiket Brioschi szenátor és öt tanár 
vezet, e hó 27-én a kiállítás, valamint a főváros épüle­
teinek és nevezetességeinek megtekintésére Budapestre 
érkezik. Az egyetemi kör kezdeményezésére, egyúttal a 
mérnökök és építészek egyletének buzgó támogatásával is, 
az egyetem és műegyetemi ifjúság körében élénk mozga­
lom indult meg az olasz ifjak fogadtatására. A magyar

hely -rumi helyi érdekű vasút Rum végállomásától 
Sárvárig s innét a déli vaspálya Német-Lövő állomásáig 
vezetendő helyi érdekű gőzmozdonyu, esetleg villamo» 
üzemű vasútvonalra, végül Lindheim és társa budapesti 
vállalkozó ezégnek, a cs. kir. szab. déli vaspálvatársa- 
ság Sopron állomásának felvételi épületétől, ihetve a 
szemközti lovaslaktanyától a győr-sopron-ebenfurti vasút 
pályaházáig vezetendő városi villamos közüli vasútvonalra 
az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

Budapesti kouzum-sertésvásár* 
Budapest, agusztus 21. (A budapesti Közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

levő fu-

if jak
ifjak méltóan akarják viszonozni az olasz diákoknak azt 
a vendéglátását, mikor nemzetünk nagy gyásznapjaiban 
ők Turinba utaztak s olt a derék kollegák együtt érez­
tek, együtt gyászoltak velük.

A gyáripari kongresszuson, mely szeptember 
második felében fog lefolyni, Bernauer Zsigmond tör­
vényszéki vegyész, min. előadó, a gyáripar felvirágzása 
szempontjából szükséges colcsó szén» kérdéséről érteke­
zik, különös tekintettel a szállítási kedvezményekre. 
Hogy előadásában a gyáriparosok érdekeit minél beha­
tóbban tárgyalhassa, kéri az érdeklődőket, hogy a kér 
désre vonatkozó megjegyzéseiket és kívánságaikat vele 
(Budapest, Vili. Baross-utcza 59. sz.) minél előbb kö­
zölni szíveskedjenek.

*

A kiállítás látogatása. Szombaton, augusztus 22-én 
az ezredéves kiállítást a számláló gépeken keresztül jött 
12.338 napijegyes fizető látogató nézte meg. 1885. augusz­
tus 22-én ugyancsak szombaton, a látogatók száma 
8008 volt.___________________________________ _

TÁVIRATOK.
Róma, aug. 23. Ferrarai távirat jelenti, hogy 

a Rene áradása következtében eddig Marrara és 
Codifiume környékén 5000 hektár terület áll 
viz alatt.

1)0

Érkezeit Elszúliiltat.

ti ? Is
Napi árat

1Kip = 1 f; ? z
ÍÍ'4'0

5

13. 1219 99311 ISO 177 288225 41—43; ff—46
14. \m 887 101 ISO *289321 43—15 46—4?
15. 277 340 15 161 289548 45—46 15—46
17. 11352 1415 232 205 281310 45—47 —
18. 894 936 129 40 292203 45—49 —
19. 765 582 70 146 292969 47—51’ —

20-r ISO? 1S55 207 327 295314 47—491 —
i

Napirend; 1896. augusztus 24.
Naptár: Hétfő, augusztus 24. Rom. kalb. Bertalan. — 

Prot.: Bertalan. — Görög-orosz : (augusztus 12.) Anicet. 
— Zsjdó: Elül 15. — Nap kel: 4- óra 53 perczkor. 
nyugszik: G óra 37 perczkor. — Hold kel: U «>ra 50 
perczkor délután, nyugszik: 5 óra 55 perczkor reggel..

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
A pénzügyminiszter fogad délután 3 órakor.
A horvát miniszter fogad délelőtt 11 órától d. u. 1-!g.
A főváros magánépitósi bizottságának ülése d. u. 5 

órakor az uj városházán.
Nemzeti muzem: természetrajzitár, nyitva d. e. 9-tül d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Missziói kiállítás a nemzeti muzeura előcsarnokában meg­

tekinthető egész nap.
Az 1848—49-iki Kossuth-mnzenm Duna-utcza 16.

Rózsa-tér sai’kán, nyitva egész nap.
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­

geli 6-tól esti 10 óráig. Az esti órákban villanyvilágításnál. 
Belépti dij reggel U—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-tul esag 
50 kr.

A Pokol-körkép nyitva reggeli 9 órától egész nap, esti 
is ; belépődíj 50 kr.

Ezredéves
országos kiállítás1896.

Ma, hétfőn, augusztus 24-én

A hírlapírók nyugdíjintézete javára

RÁLIWAY
ÜNNEPÉLY

Fényes kivilágítás
uj Féuykatással.

Az ünnepély kezdete 8 órakor.

Előadás a korzón, a Vajda-Hunyad 
vára udvarán és a Gerbaud-pavil- 

lon előtti téren. 2Sm2
Állandó bérlet- és havijegyek érvényesek.

Belépti dij szemelyenkint 50 kr., 10 éveu aluli 
gyermek ‘20 kr. Az összes kedvezményes jegyek <Block. 
Kiwigrcszus-. munkás- és tanuló-jegyek) valamint eslijegyek 

déli 1 órától érvénytelenek. -J>225

A kiállítás területe éjjeli 2 óráig 
marad nyitva. -íjB$

Kedvezőtlen idő esetén a liangrers, ny a kiállí­
tási ünnepélyek csarnokában lesz meg­

tartva.
Heljiiak az ünnepélyek ceainokéban : Clülielyek : I Irt 50 kr. 

és I Irt. Állóhely 50 kr. személyenkint.

Valencia, aug. 23. Egy asszonyokból álló
csoport tegnap tüntetéssel akarta megakadályozni C7IVLJ \ 7 AI/ pc A/ITA AT^ÄHflix 
a katonáknak Gubába való indulását. A csendőr- OZ/L\rL\A.ÁlV CÍ5 IVILI^M 1 OAUV1X.

ség és lovasság közbelépett, szétkergelte a cso­
portot és 5 asszonyt elfogott. A többiek követték 
az elfogottakat és kövekkel dobálták a rendőrség 
közegeit.

Barczelona. aug. 23. A rendőrség egy 
anarkista nyomdában házkutatást tartott, mely 
alkalommal 2 embert elfogott.

Szófia, aug. 23. A bolgár kormány a kelet- 
ruméliai hübéradónak, márezius, április és május 
hónapokra eső részletét tegnap űzette be az 
Ottoman bank szófiai fiókjának.

Madrid, aug. 23. Egész Spanyolországban 
megtették az intézkedéseket arra nézve, liogy 
anarkhista falragaszok terjesztését megakadá­
lyozzák.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1896. aug. *24-éü.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet ISI. 

Budapest, 1896. aug. 24-én.

A PÁRISI.
X’isjáiék 3 felvonásban. Irta 
Gondinet Edmund. Fordította 

Paulay Ede. 
Személvek:

VÍG-SZINHAZ.
Budapest, 1896. aug. 24-én.

Csalj meg, édes!
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Alexandre Bisson és Andié 
Sylvane. Fordította Fai 1. B. 

Személye]

bői, (7 ló), ÍVahrmaiin Ricliárdnak általunk 
bel ven jelölt Bentinek-je érkezett be folytonosan vezetve 
kön liven elsőnek. Ez a ló naprúl-napra nagyobb álló­
képességről tesz tanúságot s csodálatos, habár a ringben 
át tudják, nem ezt a lovat választották favouriteul s ij 
Bentinek győzelemre 5-re 21, mig helyre 25-re « 
forintot juttaioít híveinek.

Nagy szenzúcziót okozott az az óriási osztalék, a mit 
a kétéves nyeretlenek eladóversenyében fizetett a to! a- 
liá^-r a gróf Zichy-féle pejkam za ap. Vinea. a. Lady 
Bóhíin győzelmére. A Zichy-ló, nagyon kis szánni hi- 
^i nein kevesebb, mint hatvankét szeres osztalékot, 
&2azr gvbzelernre öt forintra 310-et kaptak. Helyre pedii 
amién^Saiia!lan osztalékot, 27 és 1 ^-szeres pénzt, azaz 
2^1^091 forintot fizetett.

9Bölqeink közül Garami, Corinna, Bentinek 
ííotton j elsőknek, Queens Evidence, Splügen 
Garibaldi pedig a harmadik helyre érkeztek be.

A ^er^enyélTrészletes eredménye a következő :
1. Cl dining-stakes. 2000 kor. 14* iO m. Megyeri 

Kraiisz Lajos Zaplatyija (lov. Horváth) első, Csuka 
második, Queens Evidence harmadik, aztán Aenexs. 'fö­
tal izatőr 5: Is, helyre 25: 52 és 73.

fi. Vigaszdij. 2000 kor. 3800 m. Báró Springer 
Gavami-p (Gilchrist) első, Uugerl második. r. 
lizatőr 5 : 7.

ILI. G át verseny. 2000 kor. 2400 m. Lebaudv R. 
Corinná-p (Morris) első, Pietró második. Tota­
lizator 5 : 6.

IX*. Elnöki dij. Tiszteletdij és 8000 kor. 2600 m. 
Első Wahrmann R. Bentinek-p (lov. Bouwmann), 
második Torreádor, harmadik Eltoli, aztán Xcrn kell, 
lírái, Gyöngyös és Cascata. Totalizator 5 : 21. Helyre­
fogadások : 1. 25 : 50, 11. 25 : 89.

V. Welter handicap. 2000 kor. lUOÜ m. Első 
Reugrev JVorton-p (Cleminson), második Orclean. har­
madik Splügen, aztán Bolond, Corrival, Mammon. Thury, 
Drommond és Princess May. Totalizator 5 :24. Helyre- 
iogadások 1. 25 : 52, 11. 25 : 60.

VI. Kétéves nyeretlenek eladóver senye. 2000 ko­
rona. 900 méter. Első gróf Zichy A. Lady Bohunt 
kanez'Jja (lov. Peake), második Igaz, harmadik Gari­
baldi. aztán Bóra. Feleség, Smetana, Katinka, Hóvirág, 
Most. Magvas, Mentő, Vájjon, Patri, Bezzeg, Cyprus. 
Totalizator 5 : 310. Helyrefogadások: 1. 25 : 691. 11. 
25 : 122. „ ^

VII. Kétéves nyeretlenek dija, 3000 korona. 1000 
méter. Első Lebaudv Róbert Puszta-p (Cleminson), 
második Marilla, harmadik Dolomit, aztán Jason, Gene- 
ralin. Boldoyle és Consueló. Tolalizatőr 5 : 11. Helyre­
fogadások : 25 : 40. 11. 25 : 120.

GYÁSZROVAT.
Gróf Szécaen udvari főmarsall Ausseeben, íi

hói nyarait, szivszélhüdés következtében tegnap meghalt.
1819. október 17-én Budán született, tanulmányait 

részben itt, részben Bécsben végezve, Mosonmegye al-, 
majd főjegyzője lett Utóbb a magyar kir. udvari kan- 
czeiiáriánál lön fogalmazó, majd titkár, mire Pozsega- 
megye főispán! helytartójává kineveztetett; e méltóságról 
azonban Jellasicsnak bánná kinevezésekor lemondott. 
Az 1S43—4-iki országgyűlésen vezérszónoka lett a kon-

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
A méhész-kongresszus befejezése. Magyarország 

méhészei vasárnap fejezték be kongresszusi tanácskozásai­
kat még pedig Kukucson. Liebner Józsefnek, a kon­
gresszus elnökének méhészetében. Reggel 7 órakor, a 
nyugoti pályaudvarról külön vonaton utaztak a méhé­
szek Kakucsra, a hol a házigazda szeretetreméltó ven­
dégszeretettel fogadta őket. A kirándulók tárraságában 
volt a védnök Weierle Sándor is. Az eső, sajnos el­
mosta a gyakorlati előadások nagy részét és a pro­
gramúinak csak egy-két pontját tarthatták meg. Meg­
tartották a mézpermetezű gépek versenyét, a melynél 
az ült koronás dijat Hirsmann nyerte el. Binderj Iván,

méhészek titkára, nagy tetszés mellett mutatta és 
magyarázta meg cognac-készltö gépét, a mely mézbor­
ból rövid idő alatt 7S fokos cognacot készít. Az 
urasági kastély udvarában hatalmas sátrak vol­
tak verve, a hol a klrán dudult négyszáz méhész­
nek ebédre terítettek. Az első felköszöntőt Lieb• 
Tier József mondotta a királyra és királynéra, az orsz. 
méhész-egylet védnöknőjére. Wekerle Sándor szellemes 
felköszöntőjében a háziasszonyt éltette, báró Ambrúzy 
Béla Wekerlét, a kongresszus védnökét éltette. Namesny 
Gyula Yamossy Mihályt, a magyar méhészet nesztorát 
köszöntötte fel. Szűts Árpád Borszéky Somára ürítette 
poharát; felküszüntötték Binder Istvánt, a ki a három­
napos kongresszus rendezésében a legodaadóbb munkás­
ságot fejtette ki. Ebéd után a méhészek gyönyörű album­
mal kedveskedtek a ház urának és úrnőjének, a melybe 
minden egyes kongresszusi tag a nevét jegyezte be. Este 
C órakor történt az elindulás Liebner vendégszerető há­
zából, de már V óra elmúlt, a mikorra a különvonat 
berobogott a nyugoti pályaudvaron Budapestre. A méhé­
szek szívélyes búcsúval váltak el egymástól és erősen 
fogadkoztak, hogy a jövő évoeu Kolozsvárott megtar 
tandó méhészkongresszuson mindannyian ott lesznek.

Horvát építészek a kiállításon. Ma délben 1 óra 
40 perczkor érkeznek Budapestre a zágrábi mérnök és 
építész-egylet tagjai, számszerint G5-en. Az öt napra ki­
terjedő programme! a magyar mérnök és épitészegylet 
dolgozta ki és a kiállítás látnivalóin kivid felöleli a fő­
városnak ez időszerinti összes nagy építkezéseit, különü­

li a hidakat, a nagy gépgyárakat, a legujabb'nyilvános 
épületeket s természetesen nem feledkezik meg a szóra­
koztató látványosságokról sem. A magyar mérnök- és 
épité=zegylet tágjai fogják horvát kollégáikat kalauzolni 
itt tartózkodásuk idején.

e

A csarnokok nyitvatartása. Ismeretes már, hogy 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy 
kiállítás főbb csarnokai a jövő hónap elejétől este is 
nyitva maradjanak, villamos világítás mellett. Ez a ren­
delkezés persze szükségessé tette, hogy ezeket a villamos 
fényben nyitva maradó csarnokokat estefelé valamivel 
korábban zárják be, hogy a világításhoz huzzákészülhes­
senek s a pavillonokat is rendesen kitakarítsák. Most 
annak a szüksége is beállott, iiogy a többi csarnokokat 
is korábban zárják be. A hogy őszre fordul az idő, 
rohamosan kurtulnak a napok s a kiállítás igazgatósa-

A krétai és maczedóniai forrongás.
Athén, aug. 23. Krétából érkező jelentések 

szerint a felkelők a Görögországból legutóbb oda 
küldött három ágyút a kissamosi kerületben a 
tengerparton helyezték el. úgy hogy további fegy­
ver- és lőszevküldemények akadálytalanul partra 
szállíthatók. A Tahin nevű hajó legutóbb 2000 
darab fegyvert és nagymennyiségű löszért szállí­
tott partra a nélkül, hogy bármitől is kellet volna 
tartania.

Athén, aug 23. Az _Astyc jelentése szerint a 
porta közölte a konstantinápolyi orosz nagykövet­
tel. hogy elfogadja a ifatalmaknak Krétára vonat­
kozó javaslatait, kivéve a sziget igazságügyi füg­
getlenségét.

Athén, aug. 23. A koeani-i (Maezedúnia) kaj- 
makám l-> keresztényt elfogott és a basibozukok 
közül 150-et túszokul őrizet alá helyezett, hogy a 
mészárlások ismétlődését megakadályozza. A leg­
utóbbi mészárlások áldozatait nagy részvét közt 
temették.

London, aug. 23. A Reuter-ügynükség jelenti 
Kandiából e hó 22-ről: Tegnap 3000 felkelő meg­
támadott 20 kis falut, melyekben összesen 300 
mohamedán lakott és sokat a lakosság közül meg­
ölt, 29 falut felgyújtott és 1000 darab marhát 
elhajtott.

Paris, aug. 23. A Havas-ügynökség jelenti 
Athénből: A kaneai konzulok azt az utasítást kap­
ták, hogy komolyan szólítsák föl a krétaiakat a 
kilátásba helyezett engedmények elfogadására. A 
görög kormány ugyanily értelemben működik. Ál­
talánosan azt hiszik, hogy a krétaiak végre is el 
fogják fogadni a nekik tett engedményeket.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

-Sí.
* A magyar vasutak bevételei az első fél­

évben. A magyar korona területén létező vasutak ideig­
lenes üzleti bevételeiről most jelent meg a júniusi kimu­
tatás és ezzel egyidejűleg az 1896. évi január 1-étől 
június 30-ikáig terjedő első félév ideiglenes üzleti bevé­
teleinek a kimutatása. E szerint voltak a bevételek az 
első félévben, összehasonlítva a tavalyi megfelelő idő­
szakkal :

Brichanteau 
Savourette 
Pontanbert 
De Fougerolles 
(iont ran 
Genevieve

Horváth 
Latabár 
Palotai P.

Montbizot,
Florentine
Mé sänge
Bernadou
Piataboul
Antoinette
Héloi-e

Kezdete

Gál Gyula. 
Dolli E. 
Tapolczai D. 
Gyöngyi I. 
Mátrai B. 
Kalmár P. 
Varsányi I.

népszínház.
Budapest, 18%. aug. 24-én

1000 év.
Ponlauberlné Lendvainé LátváiTYos szliiiitű dalökka
Leonide Gs. Alszegi I. és tánczi zal 3 szakaszban

Kezdete 71 2 órakor. 10 kébpel, 4 változással. A
népszínházi bi oltsa» meg

BUDA! SZÍNKÖR. bízásából irta é 
zette Verő

e’er

Budapest, 1S96. aug. 24-én. Szeméi •ek:

Stern Izsák. Árpád
Almos

Bihari
Ságlii

Életkép 3 szakaszban. Beér Vidor
Kezdete 7 órakor. Burz Németh

— Katáng Ternyei

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR. Kóró
Egy igricz

Újvári
Mihályi

Budapest, 1896. aug. 24-én. l prauda Szerdalielyi
Markó Horlóhágri

Az uj honpolgár. Beglenicza Gazsi M.
Énekes fővárosi életkép. Anicza Kovács B.

Kezdete 7 órakor. Kezdete V 8 órakor.

A Hagymáit, vallás- ás közokt, rnagy. kir. minisz­
térium által engedélyezett magán zene-

Conservatorium
Erzsébet-körut 44., I. emelet.

Fiókintózet: II. kar., Jógverem-utcza 6. zongora.
ének, hegedű, gordonka, fuvola, czimbalom, drámai 
előadás, franczia nyelv és zeneelméleti tanszakok­
kal. Igazgató: SQüflOGYI MÓR, tanár, zongora­
művész. - Beiratkozás naponta 9—5-ig az intézet 
helyiségében. — Esti tanfolyam zongora és kamara­

zenére. 28507

Somossy-Zfiulató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-ntcza 5. 431. telefon.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játókrendje: KAden, augusz­

tus 25-én Rajna tincse. Szerdát), aunuszíus -*>-án Xalkiir. 
Csütörtökön, augusztus 27-én Jó éjt Pantalon ur. -Naila. 
Pénteken, augusztus 28-úu Sigfrid. Szombaton, augusztus 
30-án A kori-igán. Erczembev. Vasárnap, aug. 3,0-án Intenek 
alkonya.

A nemzeti színház játékremije: Keaaen. augusztus 
25-én 111. líikliávd/TKezdete 7 órakor.) Évi bérlet 182. szám. 
Szerdán, augusztus 26-án A proletárok. (Kezdete < órakor.) 
Évi beriet 183. szám. Cdilörfökön. augusztus 27-én A do!óvai 
nábob leánya. 34. általános bérlclszünct. Pénteken, augii-zfus 
28-án Rejtett boldogság. Évi bérlet 184. sz. Szombaton, 
augusztus 29-én A jó bálátok. (Kezdete 7 órakor.) Évi béliét 
185. szaru. Vasárnap, augusztus 30-án A kis szórakozott. 
35-ik általános bérlel szünet.

A népszínház játékrendje: Mindennap 1000 év.
A vígszínház játékrendje : Kedden, augusztus 25-én Az 

államtitkár űr. Szerdán, augusztus 26-án Béni bácsi. Csütör­
tökön, augusztus 27-én Éljen a kisiparos! Pénteken, augusz­
tus 23-án Béni bácsi. Szombaton, augusztus 29-én A helyettes. 
Vasárnap, augusztus 30-án Béni bácsi.

A budai krisztinavárosi nyári színház játékrendje : 
Kedden, augusztus 25-én Hivutalus feleség. (Elü=zui.) Szerdán. 
augusztus 26-án Ugyanez. Csütörtökön, aug. 27-én L gvauez. 
Pénteken, augusztus 28-án Mi történt az éjjel ? Szombaton. 
augusztus 29-én Uff király. Vasárnap, augusztus 30-án Az 
ember tragédiája.

The 5 Sisters Hamson 
BARBISON LOMA

lóháton.

Tmmpsm néger,
nagyszerű elefánt-csoportja.
Uj ! üj ! Uj! Uj ! Uj !

Monsieur és Madame Monganet
franczia duettisták.

Naponta változó operetíe- és baliet-müsorü
Az előadás kezdete fél 9-kor vege I órakor.

Egyedüli j egy-elárusitó hely, dohány­
tőzsde, Andrássy-nt 38.

Konstantinápoly
Összes Levé­
tel I8bv. I. 

felében
Tavalyhoz 

képéit
M. kir. államvasutak 41,183.611 -f- 4.234.S50 
Pécs-barcsi vasút ... 223.100 — 1^6.071
Kassa-oderbergi vasút 2.128.4t)2 -f- 171.054
Mohács-pécsi vasút... 273.856 — 5.256
Déli vasút magyar

vonalai...................... 3,738.507 -f» 139.693
Gvör-sopron-ebenfurti

vasút.......................... 386.041 -f» 14.918
Füvasutak összesen... 47,933.517 -j- 4,539.i88 
Helyi érdekű vasutak

összesen  ......... ..^
X'alamennvi vasút

együtt ".....................  53.2U.347 4- 5,190.277
A mint ebből a kimutatásból látható, a

531.830 -f- 651.089

Kiló- Tavaly- 
méte- hoz 

renkint képest
5452 -j- 558 
3276 — 236 
5543 -f 446 
4051 — 78

5310 + 19S

3217 + 124 
53SS + öua

1021 —

Ma hétfőn
a rendes és változatos műsoron kívül

7763 + 165 
Magyarorszá

gon létező összes vasutak bevétele az ez év első felében 
53.241.347 írt és Így 5,190.277 írttal kedvezőbb, mint 
tavaly. A többlet tulnyomólag a magyar államvasutak 
bevételeire esik, ellenben a helyi érdekű vasutaknál in­
kább hanyatlás mutatkozik daczára annak, hogy a 
bruttó-bevétel valamivel nagyobbnak látszik, a mi külö­
nösen a kilométerenkinli bevételnél tűnik ki.

I Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
magyar kir. miniszter a Nagy-Szent-Miklóstól Makón át 
Hódmezővásárhelyig vezetendő helyi érdekli vasútvonalra 
vonatkozó előmunkálati engedélyt a temesvár—nagy- 
szent-miklósi helyi érdekű vasul-részvcnytársaságnak cgv 
tv tartamára meghosszabbította, továbbá luszkan \ul- 
demár mérnök és dr. Köves Jenő ügyvédnek a szombat-

az adriai tenger tündére.
remek vizi ballet, a Bosporus sziklabarlangiálian — 50 ballet- 
tánezosuu közreműködése melleit, szerzKje és rendezője

Mazzantini,
a magy. kir. opera balletmestere.

Jardin Frascatti.
éneke- bulietek, párisi művészekkel.

MARTIN élőképei.
igézőén szép jelenetekkel, bengáli világítás melleit.

Belépő-dif 30 krafezáp.
Közlekedés: helyi hajún, csavargözusün, villamos é- 

lóvonaton.

Látványosságok programmja 5 kr.
este az étteremben

MÁR] ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.
Kezdete fél 9 órakor. Vége éjfél után.

Teljesen nj. szenzácziós műsor. 
Sisters Hunt on. a bájos angol nők 

a londoni Empire színházból, 
ggg- Lorenzo csoport <4 személy) parterre 

akrobaták.
Schaffer és Waldburg duettista pár. 
Scarselli csoport, élőkép ábrázolók. 
Lola és Mila mutatványai a római 

gyűrűn.
jpfT* Ron&ldy-nővérek tánezos csoport. 

Biza Nordstrom, dalénekesnő.
Újdonság! Újdonság! Újdonság!

BJXT'ieB NOCS
énekes bohózat.

Jegyek előre válthatók: Steiner-trafik Andrássy-nt 2«. 
A közvetlen szomszédságban Herzntann-kávéház a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helve. 28095 
Jelentés. Mától fogva előre váltott jegyek ára: páholyul,-s 
2 Irt 10 kr., földszint vagy erkélyülés 60 kr. Karzati ülés 30 kr.

FOLIES CAPRICE
.«a

Rosenkranz Midi a nászuton.

HUNGÁRIA Ma

2080

SZÁLLODA
Balogh Károly

ismeri s kedveit zenekarajátszik
Kezdete 8 éraken

Ezt követi:

Káprázatos kiállítási énekes bohózat, itta Leitner A. zené. 
lét szerzetle Kmoch A.

leányai, vízi tündérek

P.hénus király, t 
Hippopotami, nejef 
Loieley \
Delphine 
Lacunde 
Forella 
Gerinpunda 
Sardeílina 
Stiilinda
Rlitzingen gróf......................
Ábrahám { aranyművesek 
Benjamin \ társak
Springer ügynök................
Péter halász ......................

Személy t-k 

folyainistenek
Pfeiffer ur 
Weisz umő 
Ferenczy k. a. 
Basté k. a. 
Dedy k. a. 
Blumé k. a. 
Schönau k. a. 
Mo-er k. a. 
Lenor k. a.

, Baumann ur 
Schönberg ur 
Rótt ur 

, Steinhardt ur 
. Martini ur

Történik a Rajna folyamban.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, AUGUSZTUS 24. 1896

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekülcjetik. és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354,

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok: 

Breuer nővérek 
l.ihánytüzsdéje VI. kér., Teréz- 

körnt 54. szám.

Burger Vilmosné
tohánytozsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
luhánytüzsdéje Jdzsef-körut 

50. sz i iBaross utczu sarkán.)

Nemecsek A.
•hánytőzsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám,

.alamint minden hirdetési

Engella.
Választ kérnék, miheztartás
égett. Válasz engem ? 32488

Hölgyeim!
35 éves földbirtokos vagyok 
rom. kath. 3000 forint évi 
jövedelemmel. Keresek egy 

müveit feltűnő szép szőke, 
derék, fess IS—22 éves önnálló 
leányt, vagy gyermektelen 

özvegyet, kivel közös háztar­
tásba élnénk ; s ki a háztartás 
vitelében jártas. Jelenleg vidéki 
városban lakom. Ajánlatok 
arczképpel ellátva Boldogság 
czimen a kiadóhivatalba czim- 
zendők. Titoktartás biztosi Há­
tik. Nem megfelelő arczkép és 
levél vissza küldetik. Házas­
ság nincs kizárva. 4130

Férjhez
menni óhajt egy középkorú 
erős, egészséges, a fővárosban 
szép üzlettel biró keresztény- 
árva leány, oly 38—40 éves 
férfihoz, 'kinek legalább is 
1500 írt évi jövedelme van és 
nyugdijképes, gyermektelen 

özvegy is lehet. Csak komoly- 
teljes uzimü levelek vétetnek 
figyelembe, --liánlatok „Vidéki 
árva 1500“ vzimeu kéretnek 
a kiadóhivatalba. ü'iíi

Házasság
czéljából keresi 28 éves fővá­
rosi 1600 frt javadalma mérnök, 
ki ezen kívül nagy forgalmú 
ipar-vállalat részörököse, va­
gyonos hölgy ismeretségét. Meg­
keresések a kiadóba .Bizalom1 
jelitre alatt czimezendök. 4157

Szellemes fiatal 
leánynyal óhajt levelezésbe 
lépni egy fiatal hírlapíró. 
Olyanok, kik a fővárosban 
laknak, a zenéhez értenek, 
előnyben részesülnek. Az is­
meretség kötése csupán zel- 
lemes csevegés cs időtöltés 
czéljából történik Minden 
egyéb szándék kizárva. 
Levelek ..Herostrates“ czim 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

32455
Julie.

Drága jó gyermekem. Ma kap­
tam meg soraidat s eljár­
tam úgy a mint drága jó 
gyermekem te azt csak kívántad, 
.lói sikerült: képzelheted, hogy 
örvendek, mert a te számodra 
van véve. írjál azonnal. Csó­
kollak ezerszer. 32489

Hull a fának levele.
Nem írtál édes, csak nincs 
bajod ? Kis molnárné már ott, 
fogadta öt. Jövő héten okvet­
len. csak soraid várom. Ezer­
szer ölel és csókol a te min­
dened. 32492

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó iron kaphatók 
a bécsi pénzsz' ki -nygyár raktá­
rában. Budapest, V., Báí-
vány-utcza 6. sz. 26970

Egy vidéki
egyedül álló gőzmalom és fürdő, 
szabad kézből azonnal jutányos 
áron eladó, a község 10.000 
lakossal bir. közel a vasúthoz 
és közel a fővároshoz. Czim a 
kiadóhivatalban. 4121

Eladó
a főváros közelében fekvő 
kényelmes szép nagy urilak, 
hozzá tartozik istálló épület, 
pincze, ólak. nemes gyümöl­
csös és szőlő. Egészséges levegő, 
jó ivóvíz s gyakori közlekedése 
van. Közvetítők kizárva. Czim 
a kiadóhivatalban. 4098

Régiség.
100 évnél idősebb mahagóni 
asztal 50 írtért eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 4146

Alkalmazást keres.
Középkorú

vidéki özvegy nő óhajtana 
mint gazdasszony alkalmazást 
nyerni, ki a házvezetés minden 
ágában jártas, kitünően főz. 
Czim a Lladóhivatalban. 4109

Házvezetőnői,
gazdasszonyi vagy inas bizalmi 
állást keres biztosítékkal bíró 
vidéki intelligens magyar özvegy 
nő, ki a ház vezetés minden 
ágában jártas érti a kül- és 
belteendöket. Ízlésesen főz, 
ügyes a varrásban. E hó végéig 

Budapesten tartózkodik, s 
mindig lakásán található. Czim 
a kiadóhivatalban. 4156

Ügyes
fiatal ember, ki kereskedői 
körökben ismerős, jövedelmező 
foglalkozást talál. Czim a kiadó- 
hivatalban. 32484

Masszírozásban
tökéletesen jártas ápolónő idő­
sebb úrhoz ajánlkozik. Czim a 
kiadóhivatalban. 32363

Becsületes,
szobaleány helyétügyes 

toztatni szeretné, 
kiadóhivatalban.

vál- 

32379

Müveit,
irodai teendőkben ügyes hölgy, 
ki a kereskedelmi iskolát jeles 
sikerrel végezte, előkelő aján­
latokkal irodába alkalmazást 
keres. Czim akiadóhivatalban.

32412

Középkorú
szorgalmas hajadon, ki előkelő 
családnál már több éven át 
alkalmazva volt, kitünően érti 
a háztartás minden ágát, kézi­
munkát. baromfi tenyésztést, 
tej kezelést, ajánlkozik házve­
zetőnőnek. Czim a kiadóhiva­
talban. 32384

Vinczellér,
ki hosszú éven át. egy minta 
gazdaságban 74* hold szöllő 
kezelésével volt megbízva, és 
ezen hivatásának bizonyitványai 
alapján az elöljáróság legna­
gyobb elismerése mellett telje­
sítette kötelességét. Jelenleg is 
Hegy aljában nagyobb borpinezé- 

szet szöllőkezelését végezi, 
november hó 1-re állomását 
változtatni óhajtja. Leveleket 
„Amerikai vessző-1 czimen 
kérek a kiadóhivatalba. 32369

Inas
úri házhoz ajánlkozik, ki már 
több éven grófi házaknál állás­
ban volt. Czim a kiadóhiva­
talban. 32373

Főmolnár
állást keres október hó 1-re. 
Szakismereteit hosszú éveken 
át nagyobb gőzmalmokban 
szerezte. Kitünően ért a fehér, 
paraszt és a kása őrléshez. 
Jó bizonyítványok felett rendel­
kezik. Czim a kiadóhivatalban.

32407
Minden szakba vágó

írásbeli munkát, folyamodványo­
kul. szépirodalmi és egyéb 
fordításukat stb. elvállal egy 

irodalmi műveltséggel biró 
fiatal ember. Szives megkere­
séseket „Universum1* jeligével 
a kiadóba kéretnek. 32448

Szobaleány
19 éves, néhány év óta na­
gyobb urasági háznál alkal­
mazva volt. ügyes, hűséges és 
példás becsületességü, hasonló 
állást óhajt mihamarabb el­
foglalni. Czim a kiadóhiva­
talban. 32370

Szobaleány
urasági házhoz ajánlkozik. Jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Czim a kiadóhivatalban. 32359

Alkalmazást nyer. Különféle.
Tanonczul

felvétetik jobb családból való
fiú fűszer- és vaskereskedés!><\ 
Czim a kiadóhivatalban. 4102

Magyar
házvezetőnő, ki jól főz, magányo­
mhoz kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban. ___________32452

Csinos
külsejű, magyar ina*, ki már 
nagyobb házaknál alkalmazva 
volt. grófi házhoz vidékre 
kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban._________ ________ 324;>S

Inas
úri háznál azonnal alkalmazást 
talál. Czim a kiadóhivatalban.

32494

Lakas és beriet.
Bérlet.

Primissime házilag kezelt 82S 
hold kiadó, Győrtől 1 órányira, 
város mellett, vasút 15 perez: 
búza, árpa, ezukorrépaföld : 
tejgazdaság. Ajánlat „Prima“ 
jel alatt e lap kiadóhivatalába 
küldendő. 4080

Birtok és ház csere.
Fölhívok mindenkit, kinek 
Kiríni okból hajlandósága van 
;ét -háromszáz holdnyi terü­
let a birtokot egy jól s biztosan 
jövedelmező, s oly városban 
fekvő házért elcserélni, hol 
gvmnasiumon kívül még reál­
iskola. kereskedelmi i-kola sót 
jogakadémia is van : hogy ezen 
szándékút e lap kiadóhivatalá­
hoz ,.Házesere‘‘ jelige alatt a 
birtok rövid tájékoztató leírá­
sával augusztus 25-ig beküldeni 
szíveskedjék. - 4099

Életjáradék.
Egy magányosan álló ur vagy 
asszonyság,*kinek birtoka van, 
de aki a birtokkal járó kelle­
metlen sé ge kiöl szab adu In i a k a r 
és aki nagyobb jövedelmet 
óhajtana, mint amennyi jöve­
delme most van. egyszóval aki 
az életét kényelmesebbé óhaj­
taná tenni, az legokosabban 
cselekszik, ha birtokait élet­
járadék mellett, eladja. Eziránt 
bővebben értekezhetni „Élet­
járadék“ czim alatt, a kiadó- 
hivatalban. 323. >1

J avító,
pótló r-5 felvételi vizsgálatra, 
nem különben az iskola év 
alatti tanulmányra, elemi, pol­
gári. reál és kereskedelmi 
iskolai növendékeket egy sze­
rény viszonyok közt levő 

kereslted. szaktanár jelölt
készít. Szives megkeresések 

„W. O. 18.1 jeí alatt a 
kiadóba kéretnek. 32483

Nemes szivü
gazdag emberekhez szólok. 

Boldogulásomnak előmozdítója 
egy most eladásra kerülő ingat­
lan megszerezhetése volna, a 
melynek megvételéhez nekem 
30ÚÓ forintra lenne szükségem. 
Van-e olyan jó lélek — férfi 
avagy nő. ki nekern ily összeget 
kötvényre, 5°;,-ra kölcsönözne ? 
Ha van : megtudhatja nevemet 
u kiadóhivatalban. 4091

Kedvelt ellischaui

sz ilül a gazdasági mtézöeóg 
Elliachau-bau (postaállomás: 
Silberberg. Csehország) törvé­
nyesen bejegyzett védjegy alatt.

’ 23250

JÓKAI MÓR MUNKÁI.BUDAPEST LEGOLCSÓBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁSA
Egy-egy füzet 40 kr.

48—53. Szegénygazdagok.— 
Az utolsó budai basa 

54—55. A magyar előidőből 
56—59. Hétköznapok.
60—63. A régi jó táblabirák. 
64—65. Dél virágok.
66—67. Milyenek a nők? 
68—71. Véres könyv.
72—73. A magyar nép éleze 

s,zép hegedüszóban. 
74—76. Árnyképek. •
77—82. A kőszívű ember fiai.

88. Milyenek a férfiak? 
84—8 . I- itikai diva1 k.
90—98. Mire megvenni k. 

9a. (Iceai ia I. elsü­
lve vilit.r;sZ tör-

95—97. \z elátkozott család. 
98—99. Felt urduit világ.

100. Elbeszélések.
101-112. Dekameron. Száz no- 

vella.
113. Egy asszony! hajszál.
114. Az"életből "ellesve. 

115-119. Névtelen vár. 
120-121. Nép világ. Elbeszc

122-124. Szélcsend alatt. El­
beszélések.

125. Észak honából. 
Muszka rajzok. 

126-131. Egy az isten. Regénv- 
132. A debreczeni iuná- 

tikus.
133-134. Egy ember, a k 

mindent tud.
135-136. Asszonyt kísér — 

Istent kisért. 
137-141. Színmüvek I. kötet. 
142-146. Színmüvek II. kötet. 
147-151. Színmüvek III. kötet.

Népszerű kiadás. —
1. A varchoniták.
2. Fortunaras Imre. —

Shirin.
3. Kalóz-király.
4. Sonkoly Gergely. —

A drága kövek. —
Marce Záré.

5—9. Török világ Magyar- 
országon.

10. A bűntárs. — Nepean
sziget.

11—12. A kétszarvu ember. —
Az egyiptusi rózsa.

13. Koronát szereleméit.
— A Hargita. — A 
kalmár es családja.

14. Pét ki Farkas leányai.
— Háromszéki leá­
nyok. — A két szász.

15 Regék.
16 Carinas. — A nagy- 

enyedi két fűzi a.
17. A serfőző. — A nyo­

morék naplója. —
Fekete világ.

18—20. Erdélv aranykora.
21—23. Csataképek 1&48- 

1649-ből.
24. Bujdosó naplója. —

Kurbán bég. — Meg­
ölt ország.

25—26. A tehér rózsa. —
Humorisztikus papir- 
szeletek.

27. Magyarhon szép­
ségei.

28—29. Szomorú napok. - 
30—31. A janicsárok vég­

napjai.
32—37. Kárpáthy Zoltán.
38—43. Egy magyar nábob.
44—47. Uj foldesúr.

Megrendelhetők az Egyetértés kiadóhivataiaban. Bpest
Papnövelde-utcza 8. sz. A pénz előre küldése vagy után­
vét mellett.

SZALAY-BÄR0T1
a Magyar nemzet története
700 illusztrácziúval és színes 
mümellékletekkel. 4 kötetben.

Az egyedüli nagyobb törté­
neti mű. mely nem tudományos 
modorban, hanem könnyen ért­
hető nyelvezettel van megírva.

Egy kötet ára diszkó ésben 
7.50, félbörkötésben 8 irt. 

Megrendelhető az

EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában, Budapesten 
IV. kér. Papnövelde-a. 8. sz. a., 
a pénz előre beküldése mellett 
vagy utánvéttel.

A millenniumi kiállítás alkalmával naffy sím ■aeladást pendieKeli:; hol tulhalmozott raktáromon
csodálatos olesó árban átengedni.

levő áruimat kénytelen vagyok a t. vásárló közönségnek
28449

1 vég 30 rof 4. sziléziai vászon .......... ... ... .
Most ezelőtt

. 4.50 9.50
1 vég 30 röf valódi kreasz vászon .............. . 4.50 9.5U
1 vég 30 röf sziléziai kanavász .................... . 4.50 9.50
1 vég 30 röf sárga Nankin (ágyhaj).............. . 4.50 9.50
1 vég 30 röf chiffon U10 minőség .............. . 4.50 9.50
1 \ . ::t> valódi kreasz vászon ............. . 5.50 11.50
1 vég 30 röf rumburgi kanavász 1. rendű . . 5.50 11.50
1 vég 30 röf csikós damast grádli .............. . 5.50 11.50
1 vég 30 röf chiffon D25 minőség .............. . 5.50 11.50
1 vég 30 röf * fehér vagy piros Nankin ... . . 5.50 11.50
1 vég 18 S ‘j lepedő vászon varrás nélkül . . 6.50 13.50
1 vé- 30 röf hollandi vászon tinóin szálú . . 7.50 14.50
1 v,30 röf rumburgi vászon I. rendű ... . 15.50
1 vég 30 rhifton fi. minőség.................... . 7.50 15.50
1 vég 30 virágos damast grádli .............. . 7.50 15.50
1 vég 50 röf rumburgi vászon í. rendű ... . . 13.75 26.70
1 veg 54 röf 5 4 rumburgi vászon vastag szálú . lu.25 28.50
1 vég 54 röf 5/ ruinburiri vászon légiinomabb . . 22.75 42.50

12 drb fehér dainast törülköző .................................. 3.75 7.55

12 di i * fehér dupla dainast törülköző legfinomabb
12 d b fehér dainast szalvetta .....................................
12 drb fehér dupla damast szalvetta legfinomabb

1 garnitúra (6 személy) színes kávés teríték... .
1 garnitúra (6 személy) színes crepp teríték... .
1 garnitúra (3 darab) csikós mikádú ágytakaró...
1 garnitúra (3 darab) vir. bourett ágytakaró..........
1 garnitúra (3 darab) finom goublain ágytakaró... 
1 garnitúra (2 rész) inikadó ablak-függöny csikkal... 
1 gai n. (2 rész) inarokk ablak-függöny arany csikkal 
1 drb 10/4 legfinomabb színes flanel! ágytakaró...

4.50 9.5;
3.50 7.7; 
4.75 6.7;

. 1.85 4.2;

3. Í.50
6.50 13.50
8.50 17.50 
2.25 4.50 
2.75 5.75 
2.75 9.75

1 drb atlasz Casmir-paplan különf. színben 9 , 8.50 ,0/4 5.— 
1 drb selyem p iplan minden színben 9/4 8.25 10/4 10.—
1 drb rouge paplan 9!Á 1.85, 10/4 2.25.
1 drb varrás nélküli kész lepedő erős vászonból 1.10 és 1.25 
1 drb kész paplanlepedo. legjobb chiffonbúl 9/4 2.50, 10/4 3.—

Női ruhaszövetek legújabb sziu és mintákban métere 40. 
50, 60, 70, 80, 90, 1.—

XGNAGZ

Fekete sima és mintázott divat szövetek, kamgarn és térnék 
legnagyobb választékban mtr 50, 60, 70, 80, 90, 1.—« 1.20. 
1.50—

Női-Posztók, Kasán, angol cheviolt, és más különféle legújabb 
téli kelmék legnagyobb választékban mtr 50« 60, 70, 80,
1.-, 1.20.

Gráczi és Tiroli Loden kelmék legnagyobb választékban rnlr 
25, 30, 85. -

Mosó-Barchetek, Wolapuck, Flanell. Islander. Zsinór és^Pigne 
Barchetek legjobb mosók és legújabb minták mtr 25, 28, 
30, 35 és 40. légi'.

Téli posztókendök, Himalája, Doubl. Alpacca, legnagyobb 
választékban lu/4 drbja 2.50, 3, 3.50, 4. 4.50, 5.—

Berliner kötött kendők óriási nagy választékban drbja 1, 
1.50, 2.-

ViJ.-ki megrendt-lf'vk pontosan eszküzölleínek. Meg nem felelő áruk 
készseggel visszavétetnek, esetleg a pénz visszaadatik.

Újonnan megjelent nagyobb árjegvzék valamint vászonnemüek 
böl minta kívánatra ingyen és bérmentvo küldetik.

B $JE»Ei£15S3í5E3E3:>aE&SH ~ MJ'S" 1€S.
és üoiiérnt'jmu üxéiri raktár.

Déli vasút.

földbirtokokra.
I Kálót cm o 9uiadi lecttrUk >/4 ré- 
1 ttég S0—£0 et käat* időrg kmt- 
J ptnabm. Birtokot 
1 'ti mondhat bar- 
I itkor. perui nU-

I fd. Ctékely ka- 
1 rhottal tukt t* tér- 
I UsttaUk. LekmyoUtáTl

Semmi elSUges költség. 
Minden -oiulagositat dtjtaum. 

Beküldendő csoku te^kkúmg* 
kivonat, kouutier—

Ingatlan- és Jelzálog- 
• Forgalmi Intézet;

Budapest. Tsd-kiru! 39.
Legnagyobb Ingatlan- et Jeunieg- 
forgalma LnUtei a monarchiá­
ban. ajanima katotagok a a -egte- 

kmUiyttrbb fóldbw lokotoktéL

Magyar kir. államvasutak.

105835/96. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága nyilvános aján- 

Eli tárgyalást hirdet a Kaposvárott előállítandó tápintézet 
épületének létesítésére szükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati föltételek, valamint 
munkák végrehajtásához kötött föltételek. Budapesten a inagy. 
kir. államvasutak igazgatóságának magasépitményi ügyosztályá­
ban (Teréz-körut 56. szám 111. em. 16. ajtó) és Zágrábott az 
üzletvezetöseg pályafentartási osztályában és Kaposvárott ;iz 
osztálymémőkségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1896. évi augusztus hó 27-én déli 
12 óráig kell benyújtani alólirott igazgatóság építési főosztályá­
ban (Teréz-körut 56. .-zám, II. em. 10 ajtó).

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenkint 
15 krajezáros bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő 
élirattal kell benyújtani: .Ajánlat a kaposvári tápintézet 
létesítésére.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1896 
évi augusztus hó 26-án déli 12 óráig 4000 azaz négyezer 
osztrák értékű forint bánatpénzt kell a magyar kir. államvas­
utak központi főpénztáránál < Andrássy-ut 75. szám. földszint) 
akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban letenni. A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttat­
nak. de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett irásoeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
ii vei adandók fel.

Budapest, 1896. augusztus hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomást nem díjazunk.)

AZ EZEREVES 
MAGYARORSZÁG

ÉS A MILLENNIUMI KIÁLLÍTÁS.
HAZÁNK KIVÁLÓ VÁROSAINAK. TÁJAINAK ÉS AZ ORSZ. 

KIÁLLÍTÁS ÉRDEKESEBB RÉSZLETEINEK FÉNYKÉP- 

GYŰJTEMÉNYE A „RÖPir.BEN A NAGY VILÁG KÖRÜL“ 

CZ1MÜ DI3ZMÜ MINTÁJÁRA.

Ára diszkOtéxben O forint 30 krajezár.

Minden képhez négynyelvii magyarázó szöveggel.

megrendelhető az .egyetértés- kiadóhivatalában.

Magyar királyi államvasutak.
101.240:96. CIV. sz.

Hirdetőéiig.

RÖPTÉBEN

A NAGYVILÁG KÖRÜL
NAGY AMERIKAI DISZMŰ

256 KÉPPEL A VILÁG MINDEN TÁJÁRÓL. 

ÁRA DISZ KÖTÉSBEN FRT 6.S0.

KAPHATÓ AZ EGYETÉRTÉS KIADÚHIYA- 
TALABAX BUDAPEST, PAPNŐVELOE-CTCZA 5.

Egyedüli tiszta

Ó900/A. sz.

füenetármérséklések a déli vasúton az ezred­
éves országos kiállítás alkalmából.

Az ezredéves országot kiállítás tartama alatt a magyar ko­
rona területen fekvő összes déli vasúti állomásokról, 
nemkülönben a bares-pakráczi vasút állomásairól,
valamint .Ma, Bozen. Cilii. Cormons. Crácz d. v.. Innsbruck 
Franzensfeste, Klagenfurt. Kufstein. Laibach, d. v., Lcoben,' 
Marburg. Trient. Trieszt d. v.. Villach d. v.. Becs d. v. és 
Bécsújhely déli vasúti osztrák állomásokról Budapest d. 
v.-ra és vissza szóló, a közönséges menetjegyárakkal szemben 
50 „ kai mérsékelt jienetterti jegyek adatnak ki.

A magyar korona területén fekvő déli vasúti állomásokról 
valamint a bares-pakráczi vasút állomásairól Budapest d. v.-ra 
és visszaszóló ily mérsékelt menettérti jegyek, ellátási jegyek 
kapcsán a „Millenium- utazási és ellátási vállalatnál is kaphatók.

Ezenkívül a magyar korona területén fekvő déli vasúti 
állomásokról, valamint, a bares-pakráczi vasút állomásairól 
Budapestre és vissza 55° 0-ka! mérsékelt menettérti jegyek 
engedélyeztettek legalább 30 személyből álló csoportban utazó 
tanulók s az azokat kisérő taniíók. továbbá az ugyanilyen 
csoportokban utazó mezei és egyéb munkások részére, mely 
jegyek a kiállítási igazgatóság által áll illatnak ki.

Az üzletvezetőség.
(Vtánnyomat nem dijaztatik.,i

Cs. kir. szak. déli vaspálya-társaság.

Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekl®- 
_ télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

(Lnznsvonatok és uj termes gőzhajók közlekedése Buda- 
pest-Fiume-Velencze, illetve Ancona között.)

Fiume és Velencze között „Dániel Ernő“ nevű uj. elegáns termes gőzhajó közlekedik. I 
mely úgy oda, mint vissza Pirano érintése nélkül 10 órai időtartam alatt, tehát az eddigi 
menettartamnál 4 órával rövidebben teszi meg útját.

A legnagyobb kényelemmel berendezett ezen hajó az 1. helyen kívül még külön luxu 
osztálylyal is bir, mely külön elegáns teremmel, sétafedélzettel, kitűnő ágyakat tartalmazó 
kabinokkal, dohányzó teremmel, villamos világítással és gőzfűtéssel van ellátva.

A fiume-anconai vonalon hasonló fényűzéssel berendezett „Villám“ nevű gőzhajó 
közlekedik, mely az 1. helyen kívül szintén inég külön elegáns terrn. t és kabinok.it tartalmazó 
lnxusosztálylyal van ellátva; azonkívül még egy kisebb 4 hálóhelylyel ellátott elegáns külön 
családi teremmel is bir, mely négy hálóhely megfizetése mellett kibérelhető.

Mindkét termes gőzhajó jól berendezett és olcsó vendéglőkkel van ellátva.
Ezen termes gőzhajók közlekedésével kapcsolatban az eddigi gyors és személyvonatokon 

kívül f. évi junius hó 15-től kezdve Budapest és Fiume között csupán első oszt. kocsikkal 
berendezett luxusvonatok közlekednek, melyek az utat 113/4 óra alatt teszik meg.

Ezen luxusvonatok menetrendje kapcsolattal a gözhajójáratokkal a következő:
Indulás Budapestről minden szombaton cs kedden 7 óra 15 pkor reggel; érkeze- 

Fiumébe 7 órakor este. Továbbutazás Fiúméból Velenczébe, valamint Anconaba gőzhajón 
8 órakor este; érkezés Velenczébe 6 órakor reggel és Anconábu 52/2 órakor reggel.

Velenezéböl. valamint Anconából indulás minden vasárnapon ós csütörtökön 9 órakor 
este; érkezés Fiumébe másnapon 7 órakor reggel. Továbbutazás Fiúméból hétfőn és pénteken 
a luxusvonattal Budapestre 8 óra 30 pkor reggel; érkezés Budapestre ugyanazon napon • 
8 óra 25 pkor este.

A luxusvonatok Fiumében a gőzhajók kikötő helyiég közlekednek; hasonlóképen Anconában 
is úgy, hogy az utasok a kikötő helytől közvetlenül a vasútra vagy viszont szállhatnak, meg­
jegyezvén, hogy Ancona kikötő és Róma között mindkét irányban I II oszt. közvetlen kocsi 
közlekedik.

A menetrend akként állapíttatott ineg, hogy az Olaszországba utazók az egész utazás alatt 
csak egy éjjelt töltenek, még pedig a gőzhajón, hol kitűnő ágyak állanak rendelkezésre.

A luxusvonatok használatáért a gőzhajó menet-dijjal együtt fizetendő:
Luxusvonatért és luxuscsztályért a gőzhajón, ágygyal együtt Velencze illetve Anconáig 23 írt.
Luxusvonatért és I. helyért a gőzhajón, ágygyal együtt Velencze illetve Anconáig ... 21 „
Csak luxusvonat, hajó nélkül.............................................................................................................. 15 „
A tengeri utert a gőzhajón a luxuságygyal együtt 8 írt és az 1. osztályért ágygyal együtt 

6 frt fizetendő.
A fentebbi útirányon át közvetlen menetjegyek adatnak ki, következő árakon:

Budapest-Florenz 
Genua 
Milano 
Turin 
Nápoly

ÍFiume-Velen- 
czen át

) Fiume-Anco- 
) nán át

53.20 fres, 
64.05 
50.80 
63.90 
71.65 
53.40

Hl. oszt. 30.- 
36.3!
28.60
36.25
40.80
30.15Gummi és halhólyag tuczatonkint __

Capottes ameri cans (rövid)
Párisi női szivacska 

tor
_______ 2.-------- 6.-

Irrieator---------------- ------------------------------------------------- 1.80—5.—
Ereaeti pessarimn oclusivum (Pelipoms) Menzinga tanár

szerinti vezetővel ..._______ _____ ...__ ...________ 1.80—2.50
Szab. havibaj elleni kötelék J)iana Sv“_____________3.50—

minden hölgynek nélkQlözhetlen!
3.- 10.-

nujgynei
Gyűjtemény uraknak
10 fitnyi megrendelésnél 10—15»/, árkedvezménv. Megrendelések pon 

di ser éten eszközöltetnek. 2805tf»an és
KELETI J. n. 17

Irjegvzek ingyen zart boríték ban

I. oszt. 72.55 fres, II. oszt.
87.90 
69.05 
87.70 
98.95

n iivtiici / uau at r / 2.80 „ „ ",U*ZV W-T n »»v.ivf „
Ezen jegyeken kívül Bari, Battaglia, Bologna, Livorno, Padua, Pisa, Verona állomásokra 

adatnak ki közvetlen menetjegyek, melyek Budapest k. p. u. állomáson, a magy. kir. állam­
vasutak városi menetjegyirodájában (Hungária szálló) és a Cook-féle utazási irodában 
(József-tér 5.), nemkülönben Arad, Pécs, Szabadka. Szeged, Temesvár és Zágráb állomásokon 
és a hasonnemü menetjegyirodákban váílthatók.

A közvetlen I. oszt. gyorsvonata és I. oszt. körutazási jegyek az esedékes pótilleték mellett 
a luxusvonatokon és luxus hajóosztályon is érvényesek.

Budapest, 1896. julius 25.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

6411/A 96. számhoz. Hirdetmény
az 1897. és 1898. évi talpfa-szükségletről.

Az 1897. és 1898. években vonalainkon következő talpfa-mennyiségek fognak szükségel­
tetni, melyeknek biztosítása czéljából ezennel nyilvános pályázat bird eltelik.

A szükségelt mennyiségek következők :
1. 1897. évre .... 75,000 drb közönséges szabványos kereszttalpfa tölgy- vagy bükk­

fából és 638 köbméter tülgytalpfa kitérők részére.
2. 1898. évre .... 130,000 drb közönséges szabványos kereszttalpfa tölgy- vagy 

bükkfából, 10,000 drb tölgytalpfa helyi érdekű vasutak részére 22 méterhosszal, 15 cin. felső. 
20 cm. alsó szélességgel és 14 cm. magassággal, egyébként pedig az előirt szállítási feltételek 
nek megfelelően és 500 köbméter tölgytalpfa kitérők részére.

Fentemlitett talpfák következő időközökben száilitandók be. és pedig:
1. Az 1897. évre ajánlottak a közönséges kereszt-tölgytalpfák 3 egyenlő részletben az

1897. év I. II. és 111. évnegyedében a közönséges kereszt-bükktalptük 1897. évi februártól 
julius végéig megközelítőleg egyenlő havi részletekben és a kitérők részére való talpfák az 
egyes méretek és mennyiségből 3 egyenlő részletben az 1897. év 11. Hl. és IV. évnegyedében.

2. Az 1898. évre ajánlottak: a közönséges kereszt-tölgytalpfák 3 egyenlő résrietben az
1898. év I. II. és III. évnegyedében, a közönséges kereszt-bükktalpfák azonban már az 1897. 
évi februártól julius végéig megközelítőleg egyenlő havi részletekben, a helyi érdekű tölgy­
talpfák 2 egyenlő részletben az 1898. éy 11. és III. évnegyedében, végül a kitérők részére 
való talpfák az egyes méretek és mennyiségből 3 egyenlő részletben az 1898. év 11. IU. és 
IV. évnegyedében.

Valamennyi talpfa franco magyar vonalaink nagy üzemben bírt vonalaink állomásaira 
szállítandó az érvényben álló, minden egyes ajánlattevő által saját aláírásával elismerendő és 
az ajánlathoz csatolandó szállítási feltételek és választott bírósági rendtartás határozinányai 
alapján, megjegyezvén, hogy ezen szállítási feltételek, választott bírósági rendtartás és a 
kitérő-talpfák mennyiségére és méreteire vonatkozó jegyzék az üzletigazgatóság pályafentartási 
osztályánál (Budapest déli vasút igazgatósági épület 11. emelet) a hivatalos órák alatt (8—12 
d. e. és 2—5 d. u.) betekinthetök.

A pályázatnál következő különleges feltételek irányadók:
A) Az ajánlatok 50 krros bélyegjegy gyei látandók el. melynek alsó mezője a szöveg 

IO sorával átírandó.
Az ajánlatok lepecsételve és „Ajánlat talpfa-szállitásrau felirattal ellátva legkésőbb 

1S96. év szeptember hó 15-ikének déli 12 órájáig juttatandók a cs. kir. szab. déli 
, -pálya-társaság üzletigazgatósághoz Budapesten déli pályaudvar, igazgatósági épület 1. emelet 

I iktató hivatal).
B) Az ajánlathoz csatolandó a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság budapesti állomás 

pénztáránál készpénzben vagy az árfolyam, szerint tözsdeszerü értékpapírokban letétbe helyezett 
5%,-os bánatpénzről szóló elismervény.

C) Az ajánlatoknak, hogy tekintetbe vehetők legyenek, okvetlenül tartalmazniok kell:
1. a ,-zállitandó talpfa minden nemének mennyiségét, megjegyezvén, hogy az árak

. l.ogadhatósága szerint az egyik vagy másik fanetnhez tartozó talpfákból nagyobb vagy kisebb 
mennyiség is elfogadtatik ; .

2. azon megjegyzést, hogy a beszállítandó közönséges kereszt-talpfák 2° ’-a ütköző mére­
tekkel fog szállíttatni;

3. azon megjegyzést, hogy az ajánlott talpfamennyiség a hirdetményben kiirt határidők 
betartásával fog beszállításra kerülni:

4. a beszállítási állomásokat, milyenekül azonban csakis a cs. kir. szab. deli vaspáiva- 
t írsaság magyar vonalain és az általa ott bérben bírt vonalak mentén fekvő állomásuk jelöl­
hetők meg. megjelölendő továbbá megközelítőleg azon mennyiség, mely egvik vagy másik 
állomáson vagy legalább a megnevezett vonalszakaszon beszállításra kerül;

5. a közép- és ütköző szabványos kereszt-talpfák darabonkénti átlagos árát illetve a 
helyi érdekű vasúti talpfák darabonkénti egységárát és a kitérők részére való talpfák köb­
méterenkénti árát bérmentve a pontosan megjelölendő állomásokra szállítva;

6. azon határozott kijelentést, hogy az ajánlott alpfák a cs. kir. szab. déli vaspálya­
társaság ismeretes feltételei értelmében fognak szállíttatni;

7. döntési helyét azon fáknak, a melyekből az ajánlott talpfák eiöállittutni fognak és 
pedig pontosan kitüntetvén helyét és fekvését az összes erdőrészeknek, melyek az ajánlott 
talpfák készítésénél használatba vétetnek.

8. annak felemiitését, hogy az ajánlattevő ajánlatával 1896. október hó 20-úig szavatol 
és hogy az ajánlott ár akkor is be fog tartatni, ha az ajánlattevő az ajánlott mennyisé» csak 
egy részének vagy egyes nemének szállításával bízatnék meg.

Végül megjegyeztetik, hogy a fenti feltételektől eltérő, továbbá olv ajánlatok, melyek a 
kitűzött határidő után érkeznek be, vagy a melyekért az előirt bánatpénz le nem fizettetett, 
figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest. 1896. augusztus 15.

A budapesti és bécsi katonakórházakban, valamint 
számos katonaezrednél nyert bö tapasztalat folytán ezen 

orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
I hugrycsöfolyásokat. sebeket, syphilis utókörerkezményeit, 

clgyuiigült férfiéről, magömléseket, ónfertöztetés utó- 
bajait, nőknél fehérfolyást, bekcákenJcZe- L-otuely n6

I bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkon buúok 
kvVftkeztébí-n beállott ideg- é- ezaieL wtókvvetkezniéuyeKép létrejött 

I há? g arinc zb a j olt at gyó^yit 15 é\i katvnavrrcsi es 10 évi polgári 
• v»i tapasztalat után. a legújabb gyógymód szerint, aläpotan 

és biztos -ikerrel

v. cs. és kir. ezredorvos.
Lakik : Budapesten, Yáczi-kürut 4. szám alatt. I. em.

bejárat a lépcsőnél. t'SOíS
Rendel: dvk-lütt :• érától 4 óráig, est»« 7 ólától S óraiz. Nőknek úgy. 
mint férfiaknak külön be- Ló arat — külön váróterem. Díjazott

jp liiVt lekr.‘ azonnal válaszvltalik, gyógyszrirekrűl i.s gondoskodva lesz.

Magyar királyi államvasutak.
3Ő677.-96. =z.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott Igazgatóság a magy. kir. államvu-utak rész-;ra 

a jövő 1897. évben, illetőleg 1899. év véü-i-iíí a következő 
csoportokban -orozott anyagokból felmerülő tényleges ézakség- 
1 tűnek szállítását biztosítani kívánván, ezennel nviivános 
pályázatot hirdet, in. p:

1. Kő és föld nemű anyagokra nevezetesen : Chamotte ugvag, 
füstvezetö csövek és tűzálló tégla.

I. Lámpa és lámpa-alkatrészekre fémből.
II. Fémnc-rnü anyaikra, u. m. fehér réz és horgany-bádog, 

ólomesö. tiszta horgany, sárgaréz és vörösréz-huzal, íiengere- 
zett ólom, phosphor és mangán;éz. vöriVsiéz-szegev^ck, sárgaréz- 
szövet stb.

ÍV. ftestarling löv city ükre, Tvudloíf és fried mari-fék-.
Kidolgozott kisebb kocsi-alkatrészekre lém bői.

VI. Aczél- és vasnernü anyagokra, u. m. különleges igen 
kemény ru-zéi. aczélbádog, tál, fehér bádog, ho lázott és 
horganyzott vasbádog, kidül,gvzatlan kovácsolt cs vadult vsa- 
varház. contvas- es gözlüté&i c-o. vashuzal-fönál. lürc-zlapok, 
kötő és vashuzal, horganyzott huzulkötél. lapos es sodrott 
szemű Ián ez. horganyzott sodrott Ürítési aczélp.mt. vaTÓiizal- 
peczek, szegek, szegecsek és vashuzal-szüx et.

\J1. Alkatrészek öntött vasból, <>ö vízvezetékhez, “•őz- 
henger. sat. s

\ 111. Alkatrészek a katona c- -ebesül! -záliitati kocsik 
berendezéséhez.

IX. „Westinghouse” ÍV-kalkatrészek.
X. rWestinghouseu-féle féktömitö bőrök.

A kiira; tárgyat képező egyi:-*5 czikkeket előtüntetö jegyzékek, 
melyek egyszersmind ajmiiaii min lakul szolgainak, valamint á 
szállításokra vonatkozó részletes módozatok valuiiiennvi liazai 
kereskedelmi és iparkamaránál es magv. kir. állainv.i-utak 
üzletvezetöségeinéi megtekinthetők e- a magv. kir. allam\a=utak 
igazgatósága anyag -- Jcltárbeszerzőé. , V V lakosztályánál 
Budapest. Andrássy-ut sz. 11. em. ők ajtó szám) ingven 
kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint 50 kros magy kir 
okmánybélyeggel ellát.ú aiánlatok !epe..<»-lelve le-rké'Jobb t. 
évi augusztus hó 29-ike deli 12 órai:, a magv. kir. atlam- 
vasutak anyag- es Ic-itárbeszerzcsi szukosziaiyabán útadanduk, 
ídetóleg posta utján odaküldend»"*k boríték ezen kúl-
czimmel látandó el: „Ajánlat 35677 vü. számhoz.“

Ké.-obb benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melvek nem 
pontosan a részletes módozatok betartása mellett állíttatnak 
ki, nem vétetnek figyelembe.

Budapest. 1896. május hóban.

Az igazgatóság,
(Vtánnyomat nem dijaztatik).

l::'-ikitolt S7i.Rlt.llan iRVgll.Tf!: 
e/.’ri orvostudi

lót-.-' küFzönetiuit f, 
ajúnlható.ht - -- ............ - -

é Titkos betegségeket,
E hagyosöfolyásokat és sebekat, az önfertöztetés a:t 
b fórfieröt. magömléseket, a bujakórnak utó-
Ri etkezményeit. nőknél fehérfolyast, i.arrneusvire is idtiít^s 
K -'ii.iu mindazon r.ui betegségeket, a magtalansáe
§ 'c- f-okozuja es bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód-z-int 

f!17tu=; -ó errt-i. gyorsan és alaposan

ÍDr. GARAI ANTAL
391 nrvr»« _ ... ... . __ i .

Az üzletigazgatóság.

e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,
Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

. SZ..
I orvos, sebész-, szülész és szemész tudor, volt c*isz, kir. oszt.-fiorv*«.
í Budapest, belváros. IV. kerület, kigyó-uteza ]
I II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
1 Sende!: naponta 10 órától d. *. 4 ,.a -iélut ? árától

,,rd1^- L.jaiott levelekre a legnagxobb figveleniiéel 
s g>''c.v<^rekrC.| h gondoskodva ie»z. -* Nőknek külön 

___________ váróterem._________
, Ccyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI AM'AL-n V
I rendelhető ..........°

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I Unár a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek éa e- .„revü 

gyógykezeléséhez tzimü könyv, volt ara 2 fxl V/j’kr "'"“»oSö
. 33F- most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt bekQldése melleit bérmentv^uldetik meg. 
I A könyv tartalma: I. A’ :varer»rvek leírása. — fi. A nemi 
5 ébredése. - III- Az unfertiges és a? ejjek maguinieaek — A' A hiuv 
B rsítakár (tripper) és hugvcsűszükülctek. - V. a buiakór ísióhii;«^*

• Az i varszervek meg beteged csenek föténvez-ie :• Mw-’.t; 8"

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

kérd

1896.
SZERI 

BUDAPEST,IV.| 

Telefon 
KÉZIRATOKAT 

fRAK BÉRMENT

elOfI

Tidékre postán |

Egy évre . .
Egy fél évre . .
Külföldre : 3 i
Francxia-, Olasz-, 
országokba, " 
valamint ai 
szerződéshez

Az idei 
gél nem 
szünetet is 
mányt a 
kiegyezési 
a politikai I 
időelőtti 
kisebb-nag 
szólván az 
mozgalmak 
energiával ] 
uj képvi 
ják. Csupa 
mely tétied 
volt mind^ 
tusáinak, 
lámokat is 

Eme élj 
pette az 
gadta meg 
mat, hog 
maga is 
tikai
zással td 
méltán, 
színre, a 
dozatai fo 
tikai köri 
ismerni a] 
melynek 
Albert, a 
hette mag 
nemcsak 
egyéniségé 
eseménye^ 
beszédnek 

Fel is 
Apponyi 
mégis a 
helyezte, 
sági kérdd 
kapcsolati! 
természet^ 
tétlennek 
arány a 
ország aij 
val fizethl 
vám- és 
kötni mii! 
a mig a 
bizottság ] 
a kvóta 
ismeretes! 
ajánlatba! 
jelentette! 
ben pet| 
ki nem 
tunk mai 
zödéseiní 
terület 
Apponyij 
érdekeit 
mozditar 
lett lehel 
lyezkednl 
szivükön!

A kv< 
dik ki 
tése. NyJ 
ebben aj 
lasztott 
állam ke 
tározat 
nem biz| 
közvéler 
midőn i| 
képesség 
hogy a 
kormány 

A mii 
erős, ellj 
jelentés 
tunk 
ellenzéki 
tartásávj 
zionál 
beleolví 
kodó 
sajátitá^ 
erőkre 
országig 
szágra 
valódi 
sét,
heti. lg 
is
és meg 

Csup 
szédébd 
a maga 
parlaml 
den sz| 
maga 
a mely! 
lajára, 
tekintel 
nak tál 
annak ' 
zük,

égi


